

TRIMISA

3126 Palatul Cultural

Arad

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinci No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare
românească
al Tineretului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astrel Bănățene”

Deschiderea Corpurilor Legiuitoare

Măria Sa Mihai Mare Voevod de Alba Iulia a depus jurământul de credință în fața maturului Corp

Insuflețita manifestație dela Senat

Arad, 26. (Sir.) — Azi dimineață la ora 10 s'a oficiat la Sf. Patriarhie un Telescon cu prilejul deschiderii parlamentului. La cearța Patriarhiei a luat loc o compoziție, cu drapel și muzică. Serviciul a fost oficiat de P. S. S. Emilian Anghel, în prezența I. P. S. S. patriarh Nicodim, episcopul Băian al Ardealului și episcopii de Sibiu și Colan.

La prezență dd. consilier regal V. Gafencu, miniștrii Gr. Gafencu, M. Constantin Andrei, Ralea, Miceșcu, Sisești, Anghel, P. Teodorescu, Siăvescu, Niștor,

JUR!

pele moștenitor al Tronului, s'a invrednicit ieri 25 Noembrie de tradiție și drept: prin înalt legământ a devenit întâiul între senatorii țării. O fericită împlinire a unui veac, coincide în această zi a născuturii, cu începutul însuși al marelui regat al Augustului Său Tată, de astăzi, același „Primus inter pa-

trii, înțregit de toți mandatarii țării și simțiri românești, a deschis calea de mână, porție spre tribune se făurește pârghia de echilibrare a unui popor: legile.

— Sa, miruit a fost astăzi, ca cel care simbol, al frământărilor urbane mai binele nostru, al grijiilor noastre.

— Singur, dar cu atât mai drept, cuvânt, a sigilat sufletul și încredințarea regal:

— matura, matură și supremă chează, în înălțățile în istoria noastră, jumătate de iluștri Săi înaintași. — în profunda lui religiozitate, și se teme de mistica formulă a jurământ. El, se simte astfel legat și încredințat față de Dumnezeu, față de țară și față de urmași.

— Jurământul Marelui Voevod, II măreț, chemarea, II înălță pe culmile de țară și năzuiri ale acestui popor.

— Măria Sa, s'a legat pentru țară față de Națiune: începând azi, e Mandatarul El.

— Dumnezeu să-I ajute, pentru Ea



Dragomir, dr. Hortolomei, Tr. Pop, Giurescu, subsecretarii de stat și înalți demnitari civili și militari.

La sfârșitul Te-Deumului s'a pomenit numele membrilor familiei regale. Corul a intonat „mulți ani trăiască”.

ȘEDINȚA CAMEREI

Ședința Camerei s'a deschis la ora 15 sub președinția d-lui Vaida-Voevod.

Președintele face elogiul lui Armand Călinescu, arătând că a murit ca un erou pe front, îndeplinindu-și întreaga datorie față de Patrie și Regal.

Să ne aducem aminte cu pietate și recunoștință de Armand Călinescu. Adunarea, în picioare, păstrează un minut de reculegere.

În continuare, d. Vaida-Voevod arată că după guvernul d-lui general Argeșeanu și guvernul d-lui Argetolanu, a venit pe banca ministerială noul guvern Tătărescu.

Camera ovacionează îndelung pe d. Tătă-

rescu, care se află pe banca ministerială împreună cu toți membrii guvernului.

„Datorită înaltei înțelepciuni a M. Sale — spune d. Vaida — și experienței primului ministru, guvernul are o astfel de alcătuire încât simțim cu toții că în țara este un sentiment de mulțumire, așteptând ca destinderea între frați să fie realizată cât mai curând. Doresc din inimă ca înfăptuirile guvernului să fie la înălțimea așteptărilor țării”.

D. președinte al consiliului Gh. Tătărescu, luând cuvântul, spune că țara așteaptă dela guvern și dela toți acei care-l vor sprijini, fapta.

Le va avea. În acțiunea acestui guvern chemat în împrejurări extrem de serioase, cred și sper că voi avea sprijinul tuturor conștiințelor românești și în Parlamentul Frontului Renașterii Naționale.

Aplauze prelungite.

În scurt timp va voi aduce la cunoștință programul nostru de guvernare.

Vă chem deci, la muncă și la o muncă pe care pe temeiul forțelor noastre de realizare, de pe acum am dreptul s'o socotesc o muncă biruitoare.

D. președinte Vaida arată că astăzi este o zi de dublă sărbătoare, deoarece se îndeplinește 25 ani de când Regele Carol II a fost primit în Senat, ca prinț moștenitor și tot odată Marele Voevod, fiul său, îndeplinind vârsta legală, va fi primit în Sănuțelul Senatului. D. Vaida evocă fericirea și nădejdea cu care a fost primită în șinuturile de peste Carpați vestea nașterii prințului Carol, nădejdea, ce s'a pus în el s'a realizat, el fiind cel mai înțelept Monarh. Fiul său va fi împăratul tuturor românilor. Termină strigând Să trăiască Dinastia în frunte cu M. S. Regele Carol al doilea.

Camera ovacionează îndelung.

Membrii Camerei trec la Senat, pentru a asista la ședința solemnă a Senatului.

ȘEDINȚA SENATULUI

Azi, la ora 15.30, d. consilier regal C. Argetoianu deschide ședința Senatului și anunță că în conformitate cu regulamentul, d-sa demisionează din funcțiunea de președinte. Senatul, în unanimitate, realege pe d. A. getoianu ca președinte, apoi secretarul general anunță sosirea Marelui Voevod Mihai.

Marele Voevod este primit la sosire de o comisiune în frunte cu d. Anibal Teodorescu.

Cea de a doua comisiune, în frunte cu dr. Ioan Gh. Tănăsescu, conduce pe Măria Sa până în incinta Senatului.

Secretarul general al Senatului anunță sosirea Măriei Sale. Marele Voevod Mihai pășeste în incintă însoțit de colonelul adjutant și apoi își ocupă fotoliul senatorial rezervat, în capul băncii senatorilor prelați, alături de I. P. S. S. Patriarhul Nicodim.

JURAMANTUL

D. Argetoianu adresează Marelui Voevod câteva cuvinte omagiale, arătându-i că astăzi începe pentru Măria Sa o nouă perioadă de pregătire, în vederea misiunii ce va avea de îndeplinit mâine în slujba țării. Apoi, d. Argetoianu invită pe Marele Voevod să depună jurământul.

Măria Sa ridică mâna dreaptă, președintele Senatului și membrii guvernului ridică deasemeni mâna dreaptă, iar Voevodul rostește următoarea formulă de jurământ:

(Cont. în pag. 8)

DACIA LITERARĂ

Maica Domnului

Un iconar de sfinte bizantine
Pe-o scândură de brad te-a ntruchipat,
Ți-a pus tristeți pe gură, și-a lăsat
In colțul genei raze și lumine.

Cu-образul stors de-atâta sărutat
Pentru ertările știutei vine,
Pentru blestemul deslegat prin tino,
Biserica din sat te-a îmbrăcat.

In ochii tăi sublimi străluc?
Ce dragoste in mine infiripă?
In care lume gândurile-mi duc? ...

Imi amintesc acum duioasa clipă,
Intâitul vis când a sburat năuc,
Cu ochii mamei mele drept aripă ...

GRIGORIE BUGARIN

Belșug

Arzând din figla roșie-comoară,
Și 'ndoaie grinda, sub povară, casa,
In pod porumbul galben ca mătasa
Păstrează 'n bobî căldura de-astă vară.

De plină ce-i, stă să pornească masa
Și dintr'un colț închină-a treia oară
Un moș cu barba lână de mioară,
Că anul ăsta'n plin tăiașe coasa.

Cu clăi e îngrădită bătătura,
Belșugul umple pivnița și șura
Iar dela sfântul pomenit Ignat e.

Mânjită clanța ușii cu unsoare;
Avem și lemne pentru foc, fârtate,
De-acuma cadă cât o vrea ninsoare!

MIHAI NOVAC

Epigrame

Martei Rădulescu, directoare —
proprietară — girantă responsabilă
la „Revista mea” din Cluj.

După câte-mi pare mie
Titul l se potrivește,
Căci acolo Mate scrie
Și numai Marta citește!

Unei telefoniste.

Nevasta Domnului Andrei
E — originală 'n febul ei.
Intregu orașu-o știe bine,
Că ea „răspunde” la oricine!

M. Ar. Dan.

In „Vestul” — pe care am avut cin-
stea să-l conduc ca director — micuțul
nostru Petrică Sfetca, nu poate să-mi
ierțe următorul „fiasco nepoetic”:

Mână mână moartă,
cine in-te poartă,
spinul de scăiete,
tup de părete!”

Severul meu judecător literar, gre-
șește, și mă simt îndatorat față de ado-
lescența lui, să-l corectez.

Nu cunosc pruncia lui Petrică. De-
cât, la noi pe valea Cărașului, mamele
ne îngânau un cântec de leagăn, pe care
și ele, l-au auzit dela mamele sau buni-
cele lor. Acest cântec, străvechi, e atât
de prețios în amintirea generațiilor.
Noi n'am știut, prețim nici străbuni-
cele n'aveau de unde să știe — pe atun-
ci Petrică Sfetca nu era încă pe lume

Să fim indulgenți cu începătorii

Precum ne bucurăm de fiecare rân-
duncă când ne-anunță 'n criripituri
primăvara, tot astfel, apariția câte
unui adolescent în ogorul fecund, dar
neexploatat, al literelor bănațene, ne
mângâie nădejzile ...

Păcătuiesc, cei cari sunt dintru înce-
put, prea severi, prea exigenți cu ace-
ști tineri candidați la maturitate și
poate chiar la glorie ...

Greșesc însuși și aceia, cari îi negli-
jează lăsându-i la voia întâmplării. Că-
ci această întâmplare ce se îmbe, dar-
nică, îi poate prinde în puienjenșul ei
ispititor, făcându-i captivi ai propriei
lor rătăcirii.

Așa se întâmplă adesea cu mulți ti-
neri literați, ce-și încearcă, în poezie
mai ales, — primii pași ai talentului și
puterii. Și mai ales, atunci când se
destind încrezători, în arena ingrată a
gazetăriei.

Unii dintre aceștia, încă elevi de li-
ceu, alții abia dacă li-s'a răcit locul în
aeleși bănci, își încearcă frăgezimea
și minoratul, pe un teren, unde multe
desiluzii, multe lupte și frământări, au
maturizat, pe cei cari dânsii îi urmea-
ză. Dânsii, în nevinovata lor naivitate,
nu știu că a-și trimite soliele către lu-
mină, nu e același lucru cu expierea
găzelor primăveratice atrase de un
felinar ...

Am fost și noi cândva de 18 ani!
Credeam atunci, că a termina clasa
opta, e egal cu a cuceri lumea. Cine era
ca noi în acea clipă, în care ni-se des-
chideau larg porțile libertății?! Profe-
sorii ne ziceau „dumneata”, puteam să

ne întâlnim în voie cu elevele — și câte
și mai câte lucruri interzise până aci,
ni-se îmbiau ...

Iluzii, fericită beție a adolescenței ...
Dar au fost modești. Când ni-s'au
reprodus și comentat versurile, când
ne-au onorat antologiile, când ne-a in-
vitat în turnee literare, „S. S. R.”-ul,
când am avut cinstea de a debuta ală-
turi de cele mai reprezentative autori-
tăți ale scrisului românesc, satisfacția
ne-a fost deplină. Nici un succes însă,
nu ne-a turburat cumpătul. Nu ne-am
umflat în pene. Am rămas aceiași ve-
chi și buni prieteni cu toată lumea lite-
rară de acas și de pretutindeni.

Pana noastră, n'a scris, un cuvânt
legănat împotriva scrisului local, n'a
avut o singură clipă, slăbiciunea de a
critica în rău pe cineva. Și mai ales,
ne-am ferit de a stabili comparații
între noi, sau ierarhizări. Am lăsat al-
tora, criticii autorizate, această deli-
cată sarcină. Nici aceasta, n'a riscat să
degenereze în ridicol, știind desigur,
că nu te poți pronunța despre un scrii-
tor care e în plină formare.

Observăm însă, că unii tineri, cre-
zând că, a avea la îndemână câteva co-
loane ale unui ziar, care a cunoscut și
vremuri de prestigiu, înseamnă, a fi
prins pe Dumnezeu de picior. Firește
că adolescența, scuză multe greșeli.
Lipsa de modestie și de îndrumare, să
o privim și să o tratăm cu duhul blân-
deții.

Tineretul, mai ales când e încă mi-
nor, nu trebuie ignorat zvăpăierilor lui,
ci cu răbdare trebuie educat.

Comentarii lirice

Societatea de mâine, hotărât, a pier-
dut mult prin lipsa unor colaborări ca
aceea a lui Rădulescu-Motru, a lui Tra-
ian Herseni, Mărgineanu și altele, cari
în fuga condeiului ne scapă. Erau arti-
colele și studiile aceste pline, fremă-
tătoare de probleme de grele, cari dă-
deau revistei cu un trecut așa de fru-
mos, a d-lui Ion Clopoțel, — un aer de
mare autoritate și frumos prestigiu.
Societatea de mâine cu un astfel de ma-
terial ales, se clasa printre cele mai de
seamă publicațiuni. La toate acestea se
mai adăugă o regulată apariție, care li
da siguranța durabilității și un select
material literar, care înjestula și apetit-
tul cel mai rafinat al lectorilor.

Din ce în ce Societatea de mâine apa-
re mai neregust și cu fiecare număr își
pierde din colaborările prețioase de altă
dată. E o pierdere pe care o resimte,
credeam, însuși conducătorul ei.

De unde la început ivirea acestei pu-
blicațiuni se făcea regulat în fiecare lu-
nă, mai târziu la fiecare trei luni, ca
astăzi să ne vină la voia întâmplării.
Iată, suntem pe la stărsitul lui Noem-
vrie, și trimestrul penultim abia acum
apare, cu un sumar n'am putea spune
din cel mai bine închiegat. Ne com opri
cu deosebire asupra problemelor cari
pornesc de aici din părțile ardeleni și
bănățene. După studiul introductiv al
directorului tratând despre „Așezări
străvechi românești în Banat”, — d.
Grigore Bugarin vorbind despre Crea-
tori și probleme în cadrul Inseelărilor
bănățene, spune, între altele, următoa-
rele despre sculptorul Ladea: „Niciunul
din poezii și scriitori oănățeni n'au reu-
șit să vedea în poezia lor, mai temeinic,
mai superior, mai bine precizat sufletul
românesc al Banatului, așa ca Romal
Ladea în sculptura sa.

SONET

Motizii vin la vale 'n goană, ca skiorii,
Intinsul alb ne doare ca o roșie rană.
O sanie fuge după umbre prin poiană
Ca după țepuri, toamna, vânătorii.

Un fulg de soare se topește 'n goană,
Precum bucați de stea in pumnii aurora,
Cu vânturile, deasupra-ne, trec norii
Și își sdobeso colorile în zări, de-o stam

Pe lângă noi, pădurile se duc spre seară
Să-și culce 'n peșteri calma lor povară,
Iar ceru-și scutură prea darnic stupii.

Transfigurați ne ducem frunțile spre cer
Când peste albul șes cu scîpîet de mătase
Prelung urlară în desigurii lupii.

ȘTEFAN BACIU

Tiroleza

Rochiță verde, umerii de floare;
Cu pas mărunț și ochii de azur;
Cu dinți de nea și păr de aur pur:
Un ram de piersic, clătinat în soare ...

Să mă despart în viață, nu mă 'ndur.
Mi-atât de dragă firea-i zămbitoare!
Mi-i tâmpla grea și inima mă doare,
Când raza ochiului nu pot să-i fur.

La întâlniri subită, — ca din ape
Apare 'n vânt ... Și mâna ei de brumă
Atînge'n mine, lin atâtea clape! ...

E sora mea ... iubită mea ... mi-i
Iar când o strâng, mi-i frică să nu-mi
Căci mi se pierde'n brațe, ca o spumă ...

PAVEL P. BEL

Epigrame

Poetului Volbură Polană Năsture
autorul romanului „Din stejar, ste-
jar răsare”.

Aceasta-o știe fiecare,
Că „Din stejar, stejar răsare”.
La Năstureș? ... Ce 'ntorsătură!
A răsărit ... maculatură ...

Lui Gh. Atanasiu, autorul romanu-
lor „Adelina” și „Desmoștenii”,
care imi spunea într-o zi, că dă
„Altarul Cărții” lipsește criticul.

Din „Altar” criticul lipsește?
Se 'nșeală, vai! ... când socotește.
Eu i-o spun — fiindcă-i momental —
E lipsă 'n primul rând ... talentul ...

MALIU BOGOL

Intâia lecție: despre „mână-mână moartă...”

— că acest cântec e un „fiasco nepo-
etic.”

Pentru autenticitate și control, imi
permit a-l reproduce din poezia „Amin-
tiri”:

Amintirile 'mi mai cântă:
„Caldă mânășită frântă,
Cine mi te-a frânt,
Mână de pământ?
Hai la lege,
Să și-o lege,
Cu două tologe,

C'unul de alun,
și — unul de gorun.
Mână, mână moartă,
Cine mi-te poartă?
Spicul de scăiete,
Tup de părete!”

De aceeași proveniență folclorică, e
și cântecul către lună:
„Lună-lună nouă
tate pita 'n două
și ne dă și nouă,
jumătate ție

jumătate mie,
lună-lună nouă
să legăm frățio ...”
Sau, jocurile de copii:
Arieu — cararieu
Caramină — popistrină
jelnică — belnică
șopot — clopot
strugu — rugu
picioragu
etc.

Petrică Sfetca, a mai scris, că vrea
să vadă cine-l contrazice.
Cine? Frumusețile copilăriei no-
stre.

Și cu aceasta, intâia noastră lecție
pentru adolescenți s'a terminat. In po-
zina din săptămâna care vine, vom con-
tinua lecția a doua.

C. M. L.

Grand-Hotel

„LAFAYETTE“

CALEA VICTORIEI Nr. 11

Guvernul

„Prezidenții cari apasă bătrânul continent, și în cari România și-a avut un rol, — definesc: Guvernul e un scop, țara e scopul.“

„Căpitan de echilibru: Regele.“
„Complexul raporturilor internaționale, schimbarea lor, sincronizează lini pe cari statele interesate, le resuscite și le însușesc. Totul se întemeiază pe unitatea internă a statului, pe forța de coeziune a acestei unități, la Frontul Renașterii Naționale a fost substituit tuturor partidelor, în vederea fărâmițării coeziunii, solidarității naționale.“

„România, nu se sensibilizează schimbări de regim, nu se pierde în comușe. Schimbarea unui guvern, nu întretinează, o răscolire vinovată de interes, nu adâncește prăpăstii în masse ci se face sus și liniștită, ca o înlocuire de comandant al unității militare, care este și rămâne.“

„Interesele superioare ale țării, dezvoltate, sunt permanente. Guvernurile a-le salvarda, își depun în clipa când, forțe noi se cer să impună, pentru o mai eficace conștientizare a operelor ce li-se încredințează.“

„Într-o schimbare, răsfărântă, e firesc să involbureze, o schimbare de interpretări, în opinia publică, și să organizeze, în opinia publică, speranțele, dar, deasupra tuturor, o unică deviză: hotarele.“

„Apărarea, apărarea hotarelor, e așezată pe „suprema lex“, suprema îndatorire. Guvernul al Majestății-Sale, de-a se bucura de darurile puterii, sarcinile unei răspunderi crescătoare, o lume încolțită de îngrijorări.“

„Păstrăm, rolului mai mult decât o încumbă astăzi unui guvern, încrederea și sprijinul, de care are nevoie.“

„Respectăm în noua încredințare pe care a gândit-o Majestatea-Sa, un înalt fundament național. Căci e unitatea noastră chează.“

Prin bună îngrijire devii sănătos!
Ladislau Naschitz, fotograf, Lugoj: „Sunt în vârstă de 70 de ani și în ultimul timp am fost atacat de dureri reumatice, cece m'a împiedecat grav în activitatea mea profesională de fotograf. Nu puteam mișca brațele și această circumstanță paraliza complet puterea mea de muncă și energia mea. Măsurile ce le-am luat mai înainte au avut un efect neînsemnat, până când îmi veni ideea să încerc pachetarile de nămol la Băile Neptun, în Timișoara.“

Guvern de pacificare și de construcție

Cuvântul d-lui Președinte al Consiliului Gh. Tătărescu, ținut cu ocazia depunerii jurământului noului guvern

SIRE!
Guvernul acesta, emanație a Frontului Renașterii Naționale și instrument de executare a programului său de înnoire și de consolidare va fi sub înalta îndrumare a Majestății Voastre un guvern de pacificare, de construcție și de întărire în toate domeniile.

Vom consolida frontul solidarității naționale pe care îl reclamă tot mai puternic ceasurile de greutate care le trăim.

Vom desăvârși organizarea tuturor forțelor militare și materiale ale țării în vederea apărării patrimoniului național și pentru apărarea neutralității țării, pe care o vom menține fără nici o abatere în toate împrejurările.

Vom realiza în același timp reformele sociale reclamate de spiritul vremurilor și reformele tehnice menite să sporască producția generală a țării și prin sporirea acestei producții să ridice nivelul de viață al clasei rurale și orășenești.

În realizarea acestei guvernări, de concordie națională și dreptate socială, de pace înlăuntru și pace la hotare, suntem încredințați că vom avea sprijinul tuturor conștiințelor românești.

Țin în această clipă solemnă să asigur pe Majestatea Voastră, că nu vom osteni și nu vom șovăi în împlinirea marilor noastre îndatoriri și vom ști să răspundem înaltei încrederi a Majestății Voastre și așteptării țării.

Așa să ne ajute Dumnezeu!
Să trăiți SIRE!
Să trăiască Măria Sa Marele Voevod de Alba-Iulia!
Sănătate!

Răspunsul M. S. Regelui

Domnule Președinte de Consiliu, Domnilor!
Sunt sigur că Domniile Voastre sunteți cu toți conștienți de grijile Mele și momentele grele în care sunteți chemați să conduceți departamentele ce vi s'au încredințat.

Programul pe care d. președinte al consiliului Nostru de miniștri l-a înfățișat în astăseară este o promisiune cât se poate de frumoasă și fac din tot sufletul Meu urare că atât Domnia Sa cât și Domniile Voastre, colaboratorii săi, să-l puteți duce fără șovăire la îndeplinire.

Astăzi când toată lumea este în învâlmășeală, avem datoria de a face sacrificii pentru ca țara noastră să înflorească mai mult decât este, poate, să înflorească moralicește.

De aceea contez pe tot sufletul și pe toată conștiința Domnilor Voastre, că veți pune toată râvna pentru ca opera de moralizare și de cinste să se întărească pe zi ce trece.

În aceste condiții, muncind fără nici o șovăire pentru binele țării, veți binemerita recunoștința patriei.

Fac cele mai frumoase urări ca, ceea ce ați înfățișat astăzi seară să se realizeze cum spune românul: cu vârf și îndesat.”

Așa să vă ajute Dumnezeu!

Cum e primit în străinătate noul guvern român

ÎN INTERIOR: o politică de destindere
ÎN EXTERIOR: o politică de neutralitate

Belgrad, 26 (Rador). — Comentând formarea noului guvern român prezidat de d. Tătărescu ziarul „Politika“ scrie că în interior el va face o politică de destindere iar în exterior o politică de neutralitate.

CE SCRIE PRESA FRANCEZĂ?
Paris, 26 (Rador). — Presa franceză de Sâmbătă dimineața salută cu simpatie alcătuirea guvernului Tătărescu. Toate zările subliniază că noul președinte de consiliu este o personalitate bine cunoscută și apreciată la Paris, unde a fost ambasador. „Le Petit Parisien“ sub semnătura lui Bourguès face un istoric al evenimentelor care au dus la formarea noului guvern și subliniază în deosebi abilitatea și hotărârea cu care M. S. Regele Carol conduce destinele României. A sunat ceasul — scrie ziarul, — când toți prietenii acestei națiuni plină de talente și posibilități trebuie să dorească ca în România să

nu mai fie decât Români fără deosebire de păreri. D. Tătărescu se bucură de o mare autoritate. D. Gr. Gafencu este un diplomat care a dovedit că știe să navigheze printre stânci iar Mitiță Constantinescu care rămâne la departamentul finanțelor va face să prevaleze concepțiile sale în materie de comerț. Cu o asemenea echipă suveranul va fi în situația de a continua politica sa de strictă neutralitate și de independență națională.

„L' Oeuvre“ scrie că marile portofolii sunt ținute de prsonalități de valoare. Astfel d. Mitiță Constantinescu guvernatorul Băncii Naționale este de doi ani marele apărător al leului.
Negocierile cu Germania vor continua sub noul guvern Tătărescu.
„Le Petit Bleu“ scrie că alcătuirea guvernului Tătărescu trebuie să bucure pe toți acei cari rămân atașați principiilor de libertate și independență.

TELEGRAME INTERNE

ARESTAREA UNUI AVOCAT INCORECT DIN CAPITALA
București, 26 (SIR). — Tribunalul militar din capitală a confirmat erii mandatul de arestare emis contra avocatului C. Tisescu care a fost reclamat de Asociația Publiciștilor Militari pentru faptul de a-și fi însușit 300.000 lei aparținând acestei asociații.

CIRCULARA A MINISTERULUI DE FINANȚA CU PRIVIRE LA CISMARI PATRONI

București, 26 (SIR). — Ministerul de finanțe face cunoscut că: Patronii cismari și ceilalți meseriași cari în spatele prăvăliei au atelierul — după un paravan sau despărțit de un peurecere — nu trebuie considerați ca având magazin de desfacere și deci se pot bucura de scutirea acordată prin art. 9 din legea cifrei de afaceri, aceasta numai dacă îndeplinesc în totul celelalte condițiuni ale art. 9. Bineînțeles scutirea nu se poate acorda decât acelor meseriași patroni care nu desfac decât produsele atelierului propriu, nu și ale altor meseriași care lucrează în domiciliul lor pentru ei.

TRIBUTUL D-LUI GENERAL AL PREȘEDINȚIEI CONSILIULUI DE MINISTRI

București, 26 (SIR). — Președintele consiliului de miniștri d. Gh. Tătărescu, a dat decizie prin care d. Mihail Vlahide este însărcinat ca în calitate de secretar general al Președinției să semneze corespondența ce nu este rezervată primului ministru, să rezolve și s'o expedieze. Să aprobe cheltueli și să semneze decizii de numiri și înaintări ordonanțe de plată în limitele creditelor acordate prin buget în numele Președintelui consiliului de miniștri.

O DISPOZIȚIE A DIR. GEN. P. T. T.

București, 26 (SIR). — Pentru a se evita eventuale întârzieri în trimiterile postale, o adresă incompletă sau lipsa sectorului postal în adresa lipsită de timbre, insuficient francate sau cu timbre ce au mai fost întrebuințate. Direcția Generală P. T. T. roagă publicul să înscrie pe trimiteri adresa completă atât al destinatarului cât și al expeditorului citet. Timbrele să fie aplicate conform tarifelor și lipite în colțul drept al plicului pe partea adresei pentru a ușura stampilarea cu mașina. Corespondența adresată în capitală va avea indicat și sectorul postal în care își are domiciliul destinatarul.

Prin bună îngrijire devii sănătos!
Ladislau Naschitz, fotograf, Lugoj: „Sunt în vârstă de 70 de ani și în ultimul timp am fost atacat de dureri reumatice, cece m'a împiedecat grav în activitatea mea profesională de fotograf. Nu puteam mișca brațele și această circumstanță paraliza complet puterea mea de muncă și energia mea. Măsurile ce le-am luat mai înainte au avut un efect neînsemnat, până când îmi veni ideea să încerc pachetarile de nămol la Băile Neptun, în Timișoara.“
Aci m'am putut convinge, că noțiunea „Neptun-băi hidroterapeutice“ nu sunt cuvinte goale și sunt fericit de a fi făcut încercarea, căci azi la a 16-a baie de nămol, am scăpat de dureri, aproape în întregime și ca prin farmec am recăștigat putere de lucru mâinilor mele. Consider ca o datorie plăcută, să exprim Administrației acestor băi hidroterapeutice mulțumirile mele profunde și călduroase și invidiez orașul acesta, care posedă între zidurile sale un factor tămăduitor atât de prețios.”
Numai cei ce au fost aci, Vi le pot adeveri!
Nu pe alții să 'ntrebați!
Și Băile Neptun vizitați!
Băile Neptun Timișoara

Mai multă claritate — și mai puțină patimă

O publicație locală, care s'a specializat în afirmațiuni gratuite, din care trage concluzii după placul și după interesele celui ce o editează și a celor ce o scriu, crede că poate formula anumite acuzațiuni la adresa ținutului Timiș, în legătură cu fiscalitatea și cu mutarea unor întreprinderi din Timișoara și Arad la București.

„ASTAZI SE POATE SPUNE, CĂ ORI-CARE SLUJBAȘ AL FISCULUI ESTE... TABU” — zice publicația din chestiune.

E o insinuare vagă și detestabilă, care ar avea nevoie de precizuni, pentru a fi luată în serios. Cunoaște autorul articolului cazuri de „inabășiri ale semnalării abuzurilor”? Dacă cunoaște cazuri de abuzuri semnalate și înabășite, e regretabil că nu le dă pe față. Ar trebui să spună precis ce știe, să-și articuleze clar acuza și să ia riscul răspunderii ei. În felul acesta ar face un real serviciu statului, și n'ar arunca în mod gratuit discreditul asupra unei instituții, care o fi având și ciurucuri în sânul ei, dar care a dovedit că știe și să-și sancționeze exemplar funcționarii, dovediți de a-

chete și cercetărică s'au abătut dela drumul cinstei. Să nu fie auzit autorul articolului de pedepsiri cu reținerea din salariu, de mutări disciplinare și chiar de destituiri în corpul funcționarilor dela finanțe? De unde scoate el că „crică funcționar al fiscalului este... tabu”?

În privința mutării întreprinderilor dela Timișoara și Arad la București, autorul e iarăș tendențios, sau în cel mai bun caz rău informat, dacă crede că ținutul poartă vina acestui fenomen. Rezidența ilegală a ținutului Timiș, a trimis la București nenumărate rapoarte, în care a arătat ce perde sub raport economic Banatul și Aradul prin aceste mutări. Autorul articolului n'avea decât să se intereseze la sursă, și atunci nu s'ar mai lamenta că „organizarea administrativă a țării pe ținuturi” i-a înșelat așteptările în privința ocrotirii intereselor regionale. S'ar putea formula plângeri pe chestiunea mutării întreprinderilor din provincie la București, dar — între oameni de bună credință — aceste plângeri nu se pot adresa ținuturilor.

Indeosebi ținutului Timiș — nu.

MICA PUBLICITATE

Folosiți mica publicitate a ziarului „DACIA”
Costul unui cuvânt este 1 leu, minimum 10 cuvinte

De vânzare pian scurt de prima clasă, încruciat, mecanică engleză de repetiție, negru, ton de perfectă claritate, înfățișare frumoasă. Preț de ocazie. Adresa: I, Str. Turin Nr. 6, et. I.

Licitație de moșie. Moșia Niemetz în Găvoajdia, lângă Lugoj, în afară din zona militară, făcându-se supraferță, se va relicita. 200 jughere cadastrale, arător, puține fânete, prețul strigării 1.111.000 lei. Informațiuni: dr. G. Alföldi, curatorul familimentului, Timișoara, Str. Lonovici 8.

TIMBRE
mare asortiment
Prețuri reduse
Vânzare-cumpărare schimb
ARTA TIMIȘOARA I.
Eugen de Savoya 11

Copil de suflut, dau, în etate 8 ani, școlar eminent cu note printre cei mai buni, și din motive grele familiare nu pot al crește mai omenește, mai ales neavând mamă lângă el. Informațiuni la Adm. ziarului, condițiuni n'am.

Câine de vânătoare, rasă „brach”, de șase luni, de vânzare: I, Str. Eugen de Savoya Nr. 4, et. II. Surdu.

ADMINISTRAȚIA ZIARULUI „DACIA” caută vânzători de ziare. Doritorii a se prezenta de urgență la administrație.

De închiriat o cameră și bucătărie într'un souteraine modern, în apropiere de Piața Unirii, la 1 Decembrie. I, Str. Aurel-C. Popovici 10. (Din Bul. Tache Ionescu.)

Motocicleta în perfectă stare de vânzare. Utilizabilă și pentru motocicliști cu schimb. A se adresa la Divizia I. Infanterie sau la ziar.

PANTOFI MODERNI
pentru bărbați, dame și copii, lucru de mână garantat, reparații prompt și ieftin se pot procura la

Prăvălia de ghete
IOAN PASCU
Timișoara Piața Traian
lângă restaurantul Marocan.
Locuința II, Str. Fimocului Nr. 7.

Primăria comunei Pordeanu,
județul Timiș-Torontal.
Nr. 1630/1939.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 20 Decembrie 1939, ora 11 a. m., se va ține în localul primăriei comunei Pordeanu, licitațiune publică, pentru furnizarea alor 1000 kgr. petrol lampant și pentru confecționarea alor 10 buc. felinare necesare iluminatului străzilor pe exercițiul 1939/40, conform devizului ce se poate vedea zilnic, în oraele de birou, la Primăria comunală.

La caz că prima licitație va rămâne fără rezultat, se va ține a doua licitație la data de 10 Ianuarie 1940, în același loc, oră și cu aceleași condițiuni, iar dacă și a doua licitație va rămâne fără rezultat se va proceda la tratare prin bună învoială.

Licitațiunea se va ține în conf. cu disp. art. 88—110 din L. C. P., și cu normele generale publicate în Monitorul Oficial Nr. 127/1931.

Pordeanu, la 16 Noiembrie 1939

Primăria.

Primăria comunei Pordeanu,
județul Timiș-Torontal
Nr. 1631/1939.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 20 Decembrie 1939, ora 10 a. m. se va ține în localul Primăriei comunei Pordeanu, licitațiune publică pentru furnizarea alor 800 m. țievi necesare conductei de apă dela fântâna arteziană din marginea comunei în interiorul comunei, conform devizului și planului aprobat de către Serviciul Apelor, ce se pot vedea zilnic, în orele de birou, la primăria comunală.

La caz că prima licitațiune va rămâne fără rezultat se va ține a doua licitație la data de 10 Ianuarie 1940, în același loc, oră și cu aceleași condițiuni, iar dacă și a doua licitație va rămâne fără rezultat, se va proceda la tratare prin bună învoială.

Licitațiunea se va ține în conf. cu disp. art. 88—110 din L. C. P., și cu normele generale publicate în Monitorul Oficial Nr. 127/1931.

Pordeanu, la 16 Noiembrie 1939.

Primăria.

SPORT

Etapa penultimă constituie matchuri dificile pentru toți competitorii

Încă două zile de matchuri divizionare și campionul de toamnă va fi cunoscut.

Două zile grele pentru toți competitorii, atât pentru cei din fruntea cât și pentru cei din coada clasamentului.

Dacă cei din fruntea luptă pentru gloria campionatului sau pentru onoarea de a putea fi în frunte, cei dela pozițiile inferioare luptă pentru existență!

Care dintre aceste puternice stimulente este mai puternice și mai eficace? E greu de precizat, căci amândouă sunt capabile să producă efecte în superlativ!

Cert este că sub egida unor asemenea factori determinanți de surprize impresionante, performanțele cuplurilor cari se întănesc mâine nu tolerează nici un pronostic, toate anticipațiunile fiind simple presupuneri, neintemeiate, sau poate dorinți manifestate cu optimism de interesată.

În asemenea împrejurări e logic ca matchurile câștigă enorm din interes, adversarii punând în joc maximum de posibilități, lucru care nu poate decât să servească spectacolul, asigurându-i acel dinamism, care este atât de mult apreciat de spectatori.

Arena Electrica, ora 14:30

Ripensia-Venus

În fruntea matchurilor pentru campionatul național sta întâlnirea dela Timișoara, care constituie matchul zilei.

Venus este favorita întâlnirii, totuși și Ripensia a. e. șanse egale de a învinge. Dacă prin prisma rezultatelor de până acum aceasta afirmație pare puțin exagerată, totuși dacă ținem cont de imperioasa necesitate de reabilitare a Ripensiei, care va pune în joc tot ce poate, nu este exclusă o surpriză. Și la urma urmei de ce nu ar putea pierde Venus în fața Ripensiei, care este echipa tipică a matchurilor mari?!

Matchul Venus—Ripensia poate fi foarte ușor începutul unei ere mai pro-

digioase pentru echipa timișoarenă care în ciuda rezultatelor slabe, ca rezultat final, se găsește pe drumul bual unei reforme cu efecte mai satisficătoare.

La București

F. C. Rapid-C.A.M.T.

Oridecâteori au jucat atleții munșteni în Capitală au produs o oarecare desiluzie, căci împrejurările au făcut factura jocului, sau rezultatul, să deprecieze faima noilor divizionari.

De data aceasta însă C.A.M.T. va încerca să speculeze toate șansele ce i s'ofere, căci o victorie asupra Rapidului în ipoteza unei înfrângeri venisiste campania Ripensiei, înscamnat pentru C.A.M.T. locul întâiu în clasament!

Ori aceasta este un stimulent care poate fi neglijat! Astfel că C.A.M.T. căuta din răspuțeri să se reabiliteze fața publicului din Capitală.

La Cluj

Victoria — U. D.

Inima Ardealului va fi teatru al unui match foarte dificil, căci aici intervine factorul determinant „lupta pentru existență” care poate produce rezultate cu totul neprevăzute, cu atât mai mult dacă adversarii sunt de talie egală, cândă am fi dispuși să acordăm respecturilor o oarecare superioritate, aceea se compensează cu faptul că Victoria joacă pe teren propriu, unde e aproape imbatabilă.

CELELALTE MATCHURI

La București: Unirea Tricolor încerca, până la terminarea campionatului, să învingă echipa glăveană, iar Sportul Studentesc să reziste muncitorilor din Arad, cândă răvnesc să se instaleze consolidat în mijlocul clasamentului.

În vizuina din Bai Mare va juca Venus, cu puține șanse de a scăpa de învinsă.

Germania nu organizează Olimpiada de iarnă

Cercurile maghiare propun ca olimpiada să fie organizată de către România?

Din Berlin se comunică:

În conformitate cu hotărârea Comitetului Internațional Olympic, prin care se declară că țările beligerante nu pot să organizeze jocuri olympice, comitetul olympic german de organizare a celei de a cincea olimpiadă pentru sporturile iarnă, a luat următoarea decizie: Germania — care în timp de războiu rămâne fidelă activităților pașnice — a continuat pregătirea pentru a cincea olimpiadă pentru sporturile de iarnă dela Garmisch-Partenkirchen din 1940, și a terminat stadioanele olympice. Guvernele englez și francez au refuzat propunerile germane privitoare la pacea mondială, așa că războiul trebuie să continue. De acord cu comitetul olympic internațional, Germania încredințează acestuia misiunea de a organiza această olimpiada declarând totodată ca și în viitor ea va face totul pentru a încuraja ideea olympică.

PAREREA CERCURILOR MAGHIARE

Cercurile sportive din Budapesta anunță că: dr. Diem ar fi de părere că — în cazul când Germania n'ar putea organiza jocurile olympice de iarnă, organizarea acestora fie atribuită României de către Comitetul Internațional Olympic. Cum însă Comitetul Olympic nu se va mai întruni anul acesta, el n'ar mai putea să acorde României această onoare, s'ar putea face însă altceva: anume, Germania să ofere României dreptul de a organiza olimpiada de iarnă. Acesta cu atât mai mult cu cât înșiși germanii primiseră în condiții asemănătoare organizarea olimpiadelor dela Garmisch-Partenkirchen. Atunci Japonia a oferit acest drept Elveției care la rândul ei l'a „transmis” mai departe Germaniei. Dacă nu se va face acest lucru, sigur că atunci olimpiada de iarnă 1940 fi amânata.

anatul acum 100 ani

(Continuarea 10).

...NIC, comună croată cu 940 cato-
... gr. neuniți.
...ASDIA, comună valahă cu 10 ca-
... 1319 gr. neuniți.
...HTA, comună valahă cu 5 cato-
... 17 gr. neuniți.
...CHITOVA, comună valahă cu 4
... 1028 gr. neuniți.
...METEA DE JOS și DE SUS,
... comune valahe, cea dintâiu cu 8
... 563 gr. neuniți, iar cea a doua
... catolici, 762 gr. neuniți.
...TA VALAHA, comună valahă
... catolici, 978 gr. neuniți.
...ANESTI, comună valahă cu 3
... 649 gr. neuniți. E proprietatea
... Făbry.
...OVA VECHE comună valahă cu
... 291 gr. neuniți.
...OVA NOUA comună valahă cu 3
... 367 gr. neuniți.
...I, comună valahă cu 1 catolic,
... neuniți.
...INOS, comună valahă cu 280 gr.
...
...YERDORF, comună germană cu
... catolici, cari trăesc din tăiatul lem-
... și nregătutul șindrilei.
...ZANI, comună valahă cu 4 ca-
... 531 gr. neuniți.
...A VALAHA, comună valahă cu
... catolici, 865 gr. neuniți.
...UL MIC, comună valahă cu 5 ca-
... 536 gr. neuniți.
...CAȘ, comună valahă cu 13 cato-
... 1 gr. neuniți. Are oficiu postal și
... de postă între Oravița și Dogne-
...
...TOVA, comună valahă cu 5 ca-
... 572 gr. neuniți.
...EAN, comună valahă cu 197 gr.
...
...VAȘEIU, comună valahă la de-

părtare de 1 oră de Sacul, cu 6 catolici,
855 gr. neuniți.
SINTEȘTI, comună valahă cu 7 cato-
lici, 817 gr. neuniți.
SCAIUȘ, comună valahă cu 9 catolici,
1261 gr. neuniți.
SLATINA, comună valahă cu 10 ca-
tolici, 1134 gr. neuniți.
SOCOLAR, comună valahă cu 6 ca-
tolici, 1159 gr. neuniți. In apropierea co-
munei sunt minele unei vechi cetăți, care
se numește de popor cetatea Potoc.
Originea cetății e necunoscută.
SOCIAN, comună valahă cu 7 cato-
lici, 1146 gr. neuniți.
SUBOTIȚA, comună valahă lângă
râul Caras, cu 4 catolici 602 gr. ne-
uniți. Domn feudal, familia Kiss.
SUDRIAȘ, comună valahă cu 14 ca-
tolici, 425 gr. neuniți.
SURDUCUL MIC și MARE, două co-
mune valahe, cel dintâiu cu 38 catolici,
665 gr. neuniți, iar cel de-al doilea cu
17 catolici, 742 gr. neuniți.
SUSANI, comună valahă cu 3 cato-
lici, 481 gr. neuniți.
SPATA, comună valahă cu 6 catolici,
382 gr. neuniți.
SALHA, comună valahă cu 4 catolici,
1124 gr. neuniți. Are un hotar de uros
șesos productiv în vinuri cu multe fructe
și livezi.
TAPIA, comună valahă cu 537 gr. ne-
uniți.
TEMEREȘTI, comună valahă cu 8 ca-
tolici, 889 gr. neuniți.
TARGOVIȘTE, comună valahă cu
466 gr. neuniți.
TICVANUL MIC cu 5 catolici, 1069
gr. neuniți.
TICVANUL MARE, cu 3 catolici,
1531 gr. neuniți.
(Urmează).

RONICA ARADULUI

Școala de gospodărie rurală din Rovine-Arad

— O instituție de real folos —

26. — Problema ridicării sate-
devenit în ultimul un punct cen-
atenție pentru toată lumea și în
pentru factorii conducători ai
cari prin echipele regale, Straja
pregătirea profesională, etc., caută
dece racilele și să satisfacă nevoile
noastre. Alături de aceste insti-
în ridicarea satelor noastre, un
important li au școlile de gospodă-
rurală, înființate în ultimii ani. Acest
școlile, funcționează în 17 locali-
tară și dintre ele 7 în Ardeal.
dintre acestea, funcționează la Ro-
în apropierea graniței de Vest a
Școala este condusă de d-na prof.
sta Toma. Elevele școlii primesc
cație completă, practică și teore-
pentru a deveni bune gospodine.
școlii durează 4 ani ea fiind
antată de fiece gospodărie din
nostru. Prin asezarea specială
în apropierea graniței, este na-
că lecțiile nu se rezumă la obiecte
specialitate, ci se extind și în tere-
educației naționale și patriotice,
numai bucura noate pe toată lu-
Astfel, la terminarea școlii, ab-
te pe lângă pregătirea specială,
și o formațiune morală de ordin
și patriotice.

putul anului școlar în curs, direcțiunea
școlii a fost silită să respingă peste 30
candidate numai din lipsă de locuri.
Scriind aceste câteva constatări su-
mare asupra școlii de gospodărie rura-
lă de la Rovine, atragem atențiunea au-
torităților asupra rolului ce ea li are în
ridicarea satelor din județul nostru și
sprijinului ce trebuie să li-se acorde pen-
tru buna ei funcționare

Opera de asistență socială în comunele Pecica-Rovine

Arad, 26. — Pentru a veni în ajuto-
rul celor nevoiași și a celor concentrați,
d-nii N. Giurgiu, Magar și Orădeanu din
Pecica-Rovine, au întreprins o vastă ac-
țiune de asistență socială, făcând colec-
te de bani, alimente și lână. Cu banii și
alimentele se va ajuta populația nevoi-
ază din comună și în primul rând fami-
liile celor concentrați, — așa ca și în
alți ani — iar lână va fi prelucrată în
îmbrăcăminte diferită pe seama celor
concentrați.

Emanuel Kohn
Magazin de blănărie și
BLANAR
Str. Ștefan cel Mare No. 7
Blănuri și piei de blană în
toate calitățile, transformări
și reparațiuni prompte și estine

ECONOMICE

Distribuția taurilor și junin- cilor importate din Elveția

Timișoara, 26. — Am relatat la timp că
o comisie în frunte cu d. Insp. general dr.
Tiberiu Cristea, a fost în Elveția pentru a
cumpăra un important stoc de tauri și ju-
ninci de prăsilă, pe seama mai multor comu-
ne din țară, îndeosebi din Timiș-Torontal.
Ministerul Agriculturii a acordat în acest
scop Camerei de agricultură a județului Ti-
miș-Torontal, un împrumut de 3 milioane
lei. Tot ministerul a suportat o parte din
spesele ce au necesitat trimiterea și șederea
delegației în Elveția, restul fiind acoperite
de către camera de agricultură ca și che-
tueliile de transport, până la destinație a
taurilor și junincilor cumpărate.
Sacrificiile făcute de minister ca și de
cameră, urmăresc un singur scop: intensifi-
carea și îmbunătățirea creșterii vitelor, ra-
mură care face parte integrantă din Econo-
mia Națională.
**CATE VITE S'AU CUMPARAT
ȘI CE SUME S'AU PLATIT**
In total s'au cumpărat din Elveția 79
capete după cum urmează: 62 tauri și 10
juninci din rasa simental, precum și un taur
și 6 juninci din rasa brună, costând, fiecare
în parte, între 1200—2500 franci elvețeni.
Pentru toate s'a plătit suma de 130.740
franci elvețeni, ceea ce în bani românești,
după paritatea de clearing, face 2.714.800
lei.
Din suma de mai sus, se scade prima de
20% — care însă nu trece de 250 franci el-
vețieni de cap de vită — primă, pe care gu-
vernul elvețian o acordă la export.
Aducerea în țară a întregului stoc de vite
cumpărate, s'a făcut în cele mai bune condi-
țiuni prin Italia și Jugoslavia, în 10 vagoa-
ne; transportul pentru un vagon ridicându-
se la 690 franci elvețieni, sumă pe care, în
județul Timiș-Torontal, o suportă în între-
gime Camera de agricultură.
Taurii, înainte de a fi porniți spre Româ-

nia, au fost vaccinați. Un număr de 5 tauri
și 4 juninci au reacționat la tuberculină.
Acestea nu s'au mai plătit, fiind restituite
creșcătorilor dela care au fost cumpărate.
Deci pentru cele 79 capete aduse în țară,
avem deplină siguranță că sunt sănătoase.
Drept taxe vamale și ad. valorem (12%),
în țară s'a mai plătit, pentru întreg trans-
portul, 670.000 lei. E mult firește, dar să nu
uităm că ne-am bucurat de favoarea pari-
tații de clearing care stabilește francul elve-
țian la numai 20 lei, când la Banca Națio-
nală cotează 34 lei, când la cota negociabilă
este 84 lei, iar la bursa neagră 104 lei.
CUM S'A FACUT DISTRIBUIREA
Distribuția vitelor importate s'a făcut
după cum urmează: județul Arad: 6 tauri și
4 juninci simental, Brașov: 17 tauri simen-
tal, Ministerul Agriculturii 4 tauri și 7 ju-
ninci cari se vor distribui: județul Severin
2 tauri, și câte unul Hergheliei Consita și
Stațiunii Zootehnice Belean; pentru județul
Alba un taur, iar restul pentru Timiș-Torontal,
adecă 35 tauri și 4 juninci.
In județul Timiș-Torontal, distribuția s'a
făcut după cum urmează: Grabaș 5 tauri,
Chevereșul mare 2, Lenauheim 2, Lovrin 1,
orașului Lugoj 3, Izvin 1, Școala de agricul-
tură Ciacova 1, Bulgăruș 2, Pecul-Nou 2,
Jelul avea 2, dar li-a refuzat, iar 10 au fost
cumărați pentru Coop. „Centru” care dea-
semeni li va distribui comunei. Junicile
au fost vândute la creșcători.
Costul unui taur variază între 25—50.000
lei, iar achitarea se face în termen de doi ani,
în 4 rate.
Cel mai plendid exemplar a costat 4000
franci elvețieni. Acesta a fost repartizat co-
munei Bulgăruș.
Se cuvine să remarcăm atenția deosebită
pe care Statul o dă creșterii vitelor, una din
ramurile agriculturii căreia viitorul li des-
chide frumoase perspective.

Constituirea Gărzii Naționale în comuna Sichevița

Sichevița, 26. — Fruntașa comună
românească Sichevița din Clisura Bana-
tului, a îmbrăcat haina de sărbătoare.
De dimineață membrii Gărzii Națio-
nale din comună și cei din satul Gornea,
s'au încoionat disciplinați în așteptarea
sosirii d-lui comandant al Gărzilor din
Plasa Moldova-nouă, Pretor Mihai Gri-
vei. Erau de față premilitarii Subcen-
trului P. P. de sub conducerea d-lui sub-
loc. de rezervă notar Liviu Popoviciu,
preoții Ion Voin din Sichevița și Valeriu
Popescu din satul Gornea, subnotar Pe-
tru Crăniceanu, șeful Postului de Jan-
darmi, plut. Chera Alexandru, perceptor
Ion Pama, învățătorii Ion Ionescu și Du-
mitru Gurgoi, precum și întreaga popu-
lație a comunei.
D. Comandant a fost însoțit de către
d. Ing. agr. E. Polianschi dela Ocolul
Agricol, Moldova-nouă. La sosirea d-lui
comandant al Gărzilor fanfara Căminu-
lui Cultural „LUMINA” a cântat „Pe-al
nostru steag”, iar primarul comunei, d.
Gheorghe Gruța a dat raportul.
D. comandant al Gărzilor, Mihai Gri-
vei, a arătat celor prezenți în cuvinte bi-
ne simțite rostul și importanța Gărzii
Naționale, îndeamnând locuitorii ca
uitând trecutul, să se încadreze cu suflet
curat, cu dragoste și cu cinste în Garda
Frontului Renașterii Naționale a cărei
menire este de a veghea la ordine și de
a ridica poporul românesc, acolo unde
li îndreptățește trecutul glorios al înain-
tașilor noștri.
După cuvântarea d-lui Comandant,
membrii Gărzii au trecut în localul școlii
primare unde au depus jurământul în
fața d-lor preoți Ion Voin și Valeriu Po-
pescu. — Comandant al Gărzii pentru
comuna Sichevița a fost numit d. Gheor-
ghe Gruța, iar pentru satul Gornea d.
Alexandru Mița.

Manifestația s'a terminat cu multă
insufletire în ordine și disciplină ce ca-
racterizează Garda Națională a F. R.
N.

DARUL COMUNITATII DE AVERE PENTRU ȘCOALA DIN COMUNA GORNEA.

Sichevița, 26. — D. Pretor al plasei
Moldova nouă, Mihai Grivei, a predat
Comitetului de Construcție al Școlii Pri-
mare din satul Gornea suma de Lei
400.000, sumă primită dela Comunitatea
de avere a fostului Regiment grăniceresc.
Suma este destinată pentru zidirea
unui local de școală primară, local atât
de necesar pentru satul Gornea, întru-
cât actualul local nu corespunde.
D. Pretor a îndemnat membrii Comi-
tetului de construcție să înceapă lucră-
rile de adunarea materialului necesar
pentru a putea începe construcția școlii
în primăvara anului viitor.

Brichefe
CORDANA Semicox
Cel mai bun și cel mai estin
combustibil
pentru calorifere, sobe de teracotă
și de fier, etc.
Se vinde la depozitul de lemne
de foc și de cărbuni.
Pentru informațiuni adresați-Vă la
Reprezentanța generală a
Soc. „PETROȘANI” S. A. R.
Cornel Cinghita
TIMIȘOARA IV, Str. Mirocea Vodă No. 8.
TELEFON 24-45

Trei amenzi de câte 3000 lei pentru speculă

Timișoara, 23. — Comisia ținutală pentru reprimarea speculei a dat aviz de aprobare următoarelor amenzi, în urma ședinței de Vineri seara:

Dora Davidovici, comerciantă de la Timișoara-Iosefin, str. Ștefan cel Mare, pedepsirea cu 3000 lei amendă, pentru neafișarea prețurilor maxime; Weisz, comerciant din Arad, str. Șirlianu 2, pedepsirea cu 3000 lei amendă pentru neafișarea prețurilor maxime; Ladislau Szücs, comerț de la Arad str. Mațianu 1, pedepsirea cu 3000 lei amendă, pentru neafișarea prețurilor.

Comisia ținutală pentru reprimarea speculei a dat aviz de aprobare următoarelor amenzi, în urma ședinței de Vineri seara:

Dora Davidovici, comerciantă de la Timișoara-Iosefin, str. Ștefan cel Mare, pedepsirea cu 3000 lei amendă, pentru neafișarea prețurilor maxime; Weisz, comerciant din Arad, str. Șirlianu 2, pedepsirea cu 3000 lei amendă pentru neafișarea prețurilor maxime; Ladislau Szücs, comerț de la Arad str. Mațianu 1, pedepsirea cu 3000 lei amendă, pentru neafișarea prețurilor.

Interesant proces de tentativă de omor în fața tribunalului militar

Agresorul a fost condamnat la 1 an de zile închisoare corecțională

Timișoara, 26. — Ieri înalte de amiază s-a deschis la tribunalul militar, în complet format din dd.: colonel magistrul C. Nicolescu, lt. colonel Ducorn, cpt. C. Nicolescu, cpt. magistrat Dinulescu și cpt. ma-lugă Trepcia, procuror fiind d. dr. mand. Onatu, — procesul sătenilor Jumanca zis Palcu și Jumanca Nicolae de origine din Vărciorova (Severin), care au comis tentativa de crimă de omor în fața tribunalului militar, în urma unui port ilegal de armă, iar al doilea de omor cu violență.

Amenda anului acestuia, la 29 August, Jumanca Nicolae zis Palcu și Jumanca Nicolae zis Lele și Jumanca Nicolae zis Lele și Jumanca Nicolae zis Lele de altă parte, s'a iscat o ceartă, ce s'a terminat în bătaie. Jumanca Nicolae zis Lele a lovit în cap cu o băta pe Jumanca Nicolae zis Palcu, însoțit de Jumanca Nicolae zis Palcu, s'a refugiat în curtea unui sătean, Bob Nicolae, de unde a început să tragă cu arma asupra adversarilor. Jumanca Nicolae zis Lele a nimerit pe Jumanca Nicolae zis Palcu în mâna stângă. După săvârșirea tentativei, ambele părți s'au despărțit, iar victima a fost transportată în timpul nopții, la spital. După ancheta făcută de jandarmeria,

nu, ing. Liviu Faur, dr. Nicolae Buteanu, col. N. Madancovici și comercianții Vasile Catina și Ion Balășiu.

Reconfirmarea prețurilor maxime din Timișoara

In urma decretului lege pentru reprimarea speculei ilicite din 18 Noembrie, comisia ținutală pentru reprimarea speculei a reconfirmat ultima ordonanță de maximalizare a municipiului Timișoara.

Primăria, după cum am anunțat în numărul nostru de ieri, va întregi această ordonanță cu alte prețuri maxime, ale articolelor declarate de generală necesitate prin noul decret-lege și cari în trecut nu figurau ca articole de generală necesitate.

Primăria municipiului Timișoara ține să atragă atenția publicului consumator asupra art 3 din decret-legea dela 18 l. c., care prevede că „comercianții cu amănuntul sunt datori a eticheta mărfurile și a afișa în mai multe locuri, în mod vizibil, în interiorul localului de vânzare, prețul articolelor declarate de generală necesitate.” Publicul este rugat să dea tot concursul său organelor însărcinate cu reprimarea speculei pentru identificarea și pedepsirea celor ce nu ar respecta toate dispozițiile din lege.

agresorii au fost depuși în arest preventiv. Procesul lor venind spre judecare pentru a doua oră ieri, — întâia dată lipsind unul dintre martori, — tribunalul l-a condamnat pe Nicolae Jumanca zis Palcu, la 1 an închisoare, 3 ani degradare civică și 1000 lei amendă penală, iar pe Jumanca Nicolae zis Lele la 3 luni închisoare corecțională, socotindu-l se și preventiv.

Minoritar ungar, condamnat pentru ofensa națiunii

Timișoara, 26. — Același complet al tribunalului militar, a condamnat la 5000 lei amendă penală pe un tânăr premilitar, de origine etnică maghiară, din comuna Bodo (jud. Severin), anume Cziriach Emeric.

Numele a fost dus în fața justiției, pentru un cântec unghuresc, ofensator la adresa națiunii, cântat pe străzile satului său.

ALTE CONDMANARI

Timișoara, 26. — Au mai fost condamnați — tot de către tribunalul militar — la câte 1 an închisoare corecțională, pentru părăsirea postului pe un terotoriu sub stare de asediu, și serg. Bălășan Marin și soldatul Nicolae Constantin, ambii din legiunea de jandarmi Timiș.

„Date și documente bănățene” de Gr. Popiți în discuția Academiei Române

Un eveniment deosebit de important pentru Banat și slujitorii culturii de pe aceste plaiuri s'a întâmplat acum două săptămâni. Deși semnalat în presa din capitală, evenimentul a trecut aproape nevădit de seamă la noi. Cuvine-se să ne oprim la el.

Evenimentul de care vorbim este prezentarea, în ședința intimă din 10 Noembrie a Academiei Române, a cărții d-lui cap. Gr. Popiți „Date și documente bănățene”. Prezentarea a fost făcută în locul întâi al programului de ședință de însuș d. Alex Lapedatu, secretarul general al Academiei.

Am comentat la timpul său apariția

volumului d-lui Gr. Popiți, care conține o seamă de documente inedite, provenite din arhivele vechi militare din Timișoara. Ele sunt de o mare valoare pentru cercetătorii istoriei bănățene. Din păcate, din motive materiale, autorul n'a putut da în vileag decât o mică parte din documentele culese cu o muncă migăloasă de cercetător harnic. Sperăm că după această dovadă a interesului deșteptat în lumea științifică de volumul „Date și documente bănățene”, se vor găsi într'un buget cultural oarecare și fondurile necesare tipării restului de documente adunate de d. Gr. Popiți.

Intelligence Service

Cum a luat ființă, prin ce transtomări a trecut și ce este astăzi Intelligence Service, faimoasa organizație a poliției secrete engleze, de care se vorbește atât de mult în ultimul timp?

Intelligence Service are un trecut de câteva secole și a adus mari servicii imperiului britanic, pe continent și în restul lumii.

Începuturile acestei organizații complicate de poliție secretă cobor până prin secolul XII-lea și un confident al său, preotul Wolsey, a pus atunci bazele „serviciului secret”.

Min târziu, regina Elisabeta a înființat și ea un corp de agenți secreți, de cari avea nevoie în luptele dintre ea și Maria Stuart. Era un serviciu specific pentru vremurile acelea de intrigi și comploturi, însă agenții cari îl alcătuiau nu se bucurau de o faimă prea bună, fiind foarte coruptibili.

„CABINETUL SECRET”

Cu alte cuvinte, Intelligence Service, la începuturile sale, a fost o organizație de spionaj mai mult pentru uz intern, servind regelor și castelilor în luptă. Abia mai târziu a început și spionajul contra altor state, cu adunare de material și documente secrete, cari se centralizau la „cabinetul secret” al guvernului din London. Istoria arată ca organizatori ai acestui „cabinet secret” trei personaje: William Cecil, lord Burgleigh și sir Francis Walsingham. Un aventurier italian, Delbona, și un oarecare preot Giffard, au câștigat în acel timp mulți bani dela guvernul englez. Primul s'a însărcinat să fure dela un ambasador străin anumite documente compromițătoare pentru guvernul englez, iar preotul Giffard a spionat îndeosebi familiile nobile catolice.

Un agent îndrăzneț mincinos și fără conștiință în acel timp — deci un agent prin excelență periculos — a fost un oarecare Thomas Philips.

EPOCA LUI CROMWELL

Serviciul secret englez a fost mai pu-

ternic organizat în epoca lui Cromwell.

De fapt, gelozia împotriva cardinalului Richelieu, care era extrem de bine informat în chestiunile de politică externă, l'au determinat pe Cromwell să recruteze pentru serviciul secret englez agenți de mare temeritate, versați în meserie, multilaterali și experimentați.

Cromwell a și reușit să întunece faima de om bine informat a cardinalului Richelieu. Agenții lui, cari aveau misiuni delicate și nespuse de grele, îi procurau informații și documente cari au făcut din Cromwell un diplomat de temut.

El e considerat de altfel ca adevăratul creator al Intelligence Service-ului, care nu și-a prea schimbat felul de organizare de atunci și până azi — cel mult s'a mai consolidat, câștigând în amploare și importanță.

INVINGEREA CONCURENȚILOR LICHIDAREA LUI NAPOLEON

Între timp, Intelligence Service-ul a câștigat o concurență serioasă în serviciul de spionaj al regelui Prusiei, Frederic cel mare. Serviciul secret englez, însă, care era mai vechi și mai bine introdus, a reușit să afle repede felul de organizare al rivalilor, întrecându-i în ingeniositate și îndemănare. În căderea lui Napoleon — marele dușman al Angliei — serviciul secret englez își are partea lui de luptă și isbândă. Acest serviciu a procurat, în 1807, clauzele tratatului secret dintre regele Alexandru al Rusiei și Napoleon, împiedcând, prin surprinderea flotei daneze și bombardarea orașului Copenhaga, confederația țărilor scandinave, planuită de Napoleon pentru încercuirea Angliei.

ORGANIZAREA ACTUALĂ

Puterea pe mări și în colonii a Angliei — care stăpânește o parte considerabilă din bogățiile și popoarele pământului, fără de a dispune totuși de o armată numeroasă — se razimă în mare parte pe actuala ei organizație de spionaj și contraspionaj, „Intelligence Service.”

Se spune că numai patru oameni — șefii celor patru secțiuni ai „Intelligence Service”-ului — cunosc în momentul de față tot mecanismul complicat, poate culisele serviciului secret englez. Cele patru secțiuni sunt: a marinei, condusă de amiralul I. H. Godfrey, a armatei, condusă de generalul H. R. Pownal și — cea mai importantă secțiune, cea care stă sub ordinea Foreign Office-ului, secția IV-a — pe al cărei șef nu-l cunoaște nimeni... Aceasta este, evident, secția spionajului politic, pe care se razimă în mare măsură politica Angliei.

Ar fi o banalitate să mai adăugăm că „Intelligence Service”-ul, ca toate organizațiile de spionaj și contraspionaj din lume, are nenumărați agenți recrutați dintre... fericiți.



INVITARE

Cu onoare vă rugăm să binevoiți a ne onora cu prezența dv. azi, **Duminică 26 Noembrie 1939, între orele 12-20**, în noul nostru magazin **EXPOZIȚIA de DESCHIDERE** în noul nostru magazin, aranjat după modelul întreprinderilor similare din marile orașe occidentale, veți găsi:

articole de sticlărie
articole de menaj
aparate de radio
lustre și alte aparate electrice
un mare asortiment și cu prețuri reduse.

framex
S. A. de electricitate
L. Bul. Reg. Ferdinand 1.

== Pagina veselă ==

Să nu le spunei mai departe...

— „Și care va să zică „mormăie tatăl”
vrei să fii ginerele meu, hai?

Pretendentul:

— Ca să vă spun sincer, n'aș dori-o.
Dar dacă mă căsătoresc cu fiica dvs., nu
văd cum s'ar putea să evit aceasta.

— Tot ce scrie fiul meu se citește cu
mult interes.

— Dar ce scrie? Romane, poezii?

— Nu, liste de mâncări!

Intr'un orașel de provincie, un băiețuș
ajunsese la vârsta de 14 ani fără să fi
scos o vorbă.

Intr'o zi, el se plimba în jurul gra-
lui unde se stigmatizau viței și stând în
calea aceluia care mânua fiarele înro-
șite în foc, se fripe atât de rău, încât
spontan scoase un țipăt de durere. Fap-
tul produse senzație și omul care-l arse-
se strigă:

„O minune! Puiu și-a regăsit glasul!”

Dar băiatul vorbi atunci din nou:

„Nu-i nicio minune. Până acum n'a
avut ce spune.”

Soția (la telefon): „Dragă, vino aca-
să, copilul mi-a înghițit stiloul.”

Soțul: „În cinci minute sunt la voi.
Dar tu ce faci înțetimp?”

„N'ai nici o grijă, scriu cu creionul.”

Un omuleț se întorcea dela înmormân-
tarea soției sale, care în viață fusese ci-
călitoare, nevoe mare. Deodată o țigă
se desprinde de pe un acoperiș și-i cade
în cap.

— „Drace”, murmură el uitându-se în
sus, „probabil că Amalia a și ajuns în
cer.”

A fost într'adevăr o faptă eroică din
partea d-tale că ai sărit în mare dela
înălțimea aceea și îmbrăcat, spre a salva
pe sinucigaș.

— Se poate, zise eroul, dar aș vrea să
știu mai întâi, cine dracu mi-a dat brân-
ci în apă.

Moarte naturală



— Ai mai auzit ceva de Panait?

— Da, dragă, a murit.

— A murit? Dar ce a avut? A fost
bolnav?

— A murit de moarte naturală! L-a
călcat un automobil.

CLIENT BUN

— Aflu acum că fiul meu nu ți-a plătit
de trei ani hainele ce și-a făcut la d-ta.

— Exact. Și ați venit, desigur, spre...

— Spre a afla dacă nu vrei să lucrezi
și pentru mine în condiții identice.



— Bine, bine, văd că ești negru! Doară nu sunt orb! Dar aș vrea să știu de când?
 („Candide”. Deseu de Julhes)

Balzac vinde opera lui Voltaire

În dimineața aceea Monsieur Balzac,
marele scriitor, iarăși n'avea bani.
Oricât ar fi căștigat acest om, el se
lupta mereu cu dificultăți materiale.

Cu celebrul său baston, al cărui mân-
ner sculptat în fildeș masiv reprezenta
două nimfe, — cu j-acul său albastru,
pantaloni săi strămuți, gri și jobenul de
aceeaș culoare, evident că Monsieur
Balzac nu părea omul plecat în căuta-
rea expedientului care să-i permită o
cină la un restaurant bun. Așa încât tân-
nărul vânzător care păzea lazile cu
cărți, ferecate pe balustrada de patruză a
malului Senei, aproape de Institut, a
privit cu toată încrederea acest client
serios care se oprise la o ladă cu exem-
plare rare.

După o cotrobăire disprețuitoare,
scriitorul a găsit înșfârșit ceva pe pla-
cul său: două volume bogate în piele
roșie.

— Oât, întrebă.

— O sută de franci... E o ediție deo-
sebit de rară.

— Cum, pentru un asemenea pamflet
îndrăznești să ceri o sută de franci!
Cartea aceasta nu este decât o deni-
grare scandaloasă a celei mai sfinte,
a celei mai glorioase figuri a istoriei
Franței. Dacă Voltaire n'ar fi scris de-
cât această carte infamă despre Jean
d'Arc, ar fi meritat să fie spânzura-
t!

Vânzătorul se uita cu mirare la acest
client care îl dușmănea atât de pătimăș
pe Voltaire.

— Poate nu știți, Domnule, că aceas-
tă ediție a „Fecioarei de Orléans” a
fost arsă în piața publică decâtre că-
lău. Numai câteva exemplare au fost
salvate... O sută de franci e un adevă-
rat chilipir!

— Astfel prețuește un fiu al nașiu-
nei franceze o carte care a trebuit să fie
arsă de călău! se scandaliză Balzac.
Află tinere, că un adevărat patriot nu
poate atinge acest pamflet fără a
roși!

Vânzătorul păli. Valoarea cărții scă-
dea vertiginos în ochii săi.
— V'o las cu șizeci de franci, mur-
mură intimidat.

— Cincizeci. Nici o centimă mai
mult!

— Patronul m'ar da afară.

— Bine. Atunci vorbesc chiar cu
dânsul.

Balzac luă cele două volume sub
braț și trecu strada intrând în antică-
ria cărora aparțineau lazile.

— D-le Dambun, vă aduc ceva ad-
mirabil! strigă salutându-l pe bătrân-
ul negustor de cărți și gravuri. O edi-
ție rară! „Fecioara” lui Voltaire tipă-
rită în 1786, pe hârtie velină de cea mai
bună calitate, cu minunate gravuri pe
cupru. Nu vă puteți închipui cât mă
doare inima că trebuie să mă despart de
ea.

Anticarul examină volumele.

— Frumos exemplar. Dacă nu mă
înșel, am și eu unul în magazie. Vă ofer-
șizeci de franci.

— Oferta D-ului, d-le Dambun, mă
umple de mâhnire. Să fi ajuns Franța
până acolo că fiii ei nu prețuesc unul
din cele mai mari spirite din câte a avut
națiunea?! Șizeci de franci pentru o
operă de artă a tiparului și a legăto-
riei — fără să mai vorbesc de autor și
opera sa!

— Bine, bine. Vă dau optzeci de
franci, dar mă întreb când voi mai în-
tâlni, în ziua de azi, un apărător atât
de aprig al lui Voltaire...

Balzac puse în buzunar, cu un gest
elegant, cele patru piese de aur și ieși.
În stradă făcu semn vânzătorului:

— Patronul D-tale nu vrea să cede-
ze. Iată cei șizeci de franci. La reve-
dere, tinere!

Vânzătorul salută cu respect, iar
Monsieur Balzac, sigur de o cină copioa-
să, plecă cu pași elastici spre Pont
Neuf...

Avocatul distrat

D. Jendrich, eminentul avocat și juris-
consult din Praga, este — după cum se
afirmă — tot atât de celebru pentru cli-
pele sale de distrare. Acum câteva zile,
având de pledat într'un proces important
la Presburg, el se duse, dar ajuns la des-
tinație, constată că Litase cu desăvârși-
re numele clientului. Ce era de făcut?
Nu-i mai rămânea decât să telegrafieze
biuroului său din Praga:

„Uitat numele clientului. Rog comuni-
cați-l prin telegramă.”

Depeșă nefiind iscălită, iar secretarul,
cunoscând gradul de distracție al patro-
nului, socoti de cuviință să-i răspundă:

„Numele clientului: Lamberg. Numele
d-voastră Jendrich.”

OAMENI MARI OAMENI DE DUH

INTRE CRITIC ȘI OȚET

Intr'o societate în care se află și ma-
rele filosof Kant, vine vorba despre scri-
tori și critici. S'a pus în discuție cazul
unui critic cu voga. Foarte popular
foarte temut în timpul aceia

— E interesant — remarcă cineva din
societate — că omul acesta a început
scriitor, dar s'a dovedit un antitalent
carierea aceasta, în schimb ca critic,
devenit o autoritate. Cum se explică
crucea acesta?

— Foarte simplu — răspunde Kant
— pentru că dintr'un scriitor rău pute-
face un critic bun, întotdeauna cum din
unul rău — facem oțet.

A MÂNCA... ȘI A MISTU.

Brillat-Savarin, după cum se știe, a
fost un mare gourmet, dublat de un
mare om de spirit și de un fin scriitor.

La o masă, într'o societate de oameni
de seama lui, convivii și început să lanseze
de diferite case din Paris, pe unde
fost invitați și unde s'a mâncat bine.
Venii în discuție și un mare dregător po-
risian, un om politic foarte influent.
Acesta avea o femeie foarte urâtă, el
suș era complicit lipsit de spirit, în
avea un bucătar pur și simplu fenomenal.
Verdictul lui Brillat-Savarin asupra
acestei case fu următorul:

— Se mănâncă foarte bine la aceș-
oameni, dar cine dracu-l poate mistu-
pe ei?...

NAȚIUNI POLITICOASE

Lordul Chesterfield, răsfățat al curții
engleze, discută odată asupra politicii
cu o franțuzoaică, doamnă de onoare
curte. Nu puteau cădea de acord asupra
unei chestiuni: care națiune este mai
politică, cea franceză sau cea engle-
ză? Evident că doamna de onoare sus-
ținea că francezii sunt mai politicoși,
lordul Chesterfield nu admitea acest
lucru.

— Bine, exclamă doamna la un mo-
ment dat, dar eu am auzit atâtea engle-
cari sunt de acord că francezii sunt
mai politicoși oameni de pe glob...

— Tocmai în această rezidă politica
britanică, doamnă, — răspunse prompt
lordul Chesterfield.

LOGODNICII...



Eu: Spune dacă mă iubești atât de mult
ești în stare să faci o crimă?
El: Da, să te omoare!

Ulul bisericii

Duminică

„Un tânăr bogat la întrebare: „Invățătoriule bune, ce să fac să moștenesc viața veșnică?”
L. 18, 18.

pe Isus trecând apa Iordanului mai jos de lacu Gezesaret, intră în ea și se apropie de Ierusalim, de care avea să-l încoroneze cu cununi de spini. Era urmas de o multime de a asculta învățăturile noi și auziala fariseilor, care simțind că se apropie vremea răzbunării, întesesc vorbirea tot mai viclene.

porțile Ierusalimului, Isus stabilise chipul divin al familiei și binecuvântă pruncii.

în mijlocul acestor porunci cu profețice consecințe sociale un tânăr, cu vremeala tinereții, pune o întrebare, părea inoportună: „Invățătoriule ce să fac, ca să moștenesc viața veșnică?”

— deși tânărul se aruncase la picioarele lui — fără să-l privească, rîndu-și întreruperea cu o altă marelă: „Cunoști poruncile?” și după ce le așază cum sunt pe tablele legii, prispunul plin de însuflețire: „Invățătoriule, toate acestea le-am păzit din copilărie: ce mai trebuie să fac?” Acestea rostite, fără îndoială, cu simplitate și smerenie, au mișcat pe Isus.

Atunci i-l privi și văzându-l așa de sincer, de naiv și curat la suflet, încearcă să-l înalțe mai sus, peste aceste însușiri frumoase, dincolo de poruncile obișnuite, printr'un sfat înalt: „Vrei să fi desăvârșit? Vinde tot, împarte săracilor și vino urmează-mă”.

Dacă acest tânăr — a cărui nume nu-l cunoaștem — ar fi ascultat de Isus, desigur că ar fi devenit al doilea „ucenic iubit” întocmai ca sfântul Ioan apostolul. El însă avea avere multă, iar sfatul i-l întristă și... „scotând un suspin s'a retras în mulțime”. Tânărul s'a perdut în mulțime și Isus i-l urmări cu privirea dincolo de spațiu, în nemărginirea vremii, văzându-l — pe el și pe omul atât de strâns legat de cele pamăntuști — târându-se din nenorocire în nenorocire, căzând și sculându-se, plin de noroful atâtor patimi și lupte desarte.

Indurerat Isus, de îndepărtarea tânărului care nu a putut să se despartă de avere spre a-și ajunge idealul vieții veșnice, exclamă acel olăstăm aspru asupra bogăției, biastăm cuprins în cuvintele: „Oh! cât de greu este celui bogat să intre în împărăția ceriului. Adevăr grăesc vouă, e mai ușor unei cămile să treacă prin urechile acului, decât bogatului să intre în împărăția ceriului”.

Tr. C.

Arti bănațene

Alexandru Moisi: Monografia Clisurii

cea bătrânului dascăl clisurean, în care 500 de pagini, prezintă cadrul de manifestare al celui frumos colț de țară, care se cheamă „Clisură”. Autorul spune în prefață că „predă cartea cititorilor pentru cari îndesebi a scris-o”. Într-o mare foarte frumoasă isvorăată din mlaștină de sânge și de simțăminte ce-l leagă de autor de ai săi. Dar, cartea d-lui Alexandru Moisi, mai este și „o carte de vizită” a celui care-i străin de aceste locuri. Ea să nu uităm că este caracteristică noastră — datorită varietății configurațiilor geografice — o anumită ambianță anumit fel de viață specific anumitor regiuni dintr'un anumit cadru geografic, regiuni au fost numite, în baza compoziției de viață și manifestare, drept „Țări”. Sunt bine cunoscute Țara Okului, Țara Bărsel, Țara Vrancei, Țara noi în Banat, Țara amintii „Țara Almăjului”, etc. Tot Clisura Dunării formează o „Țară”, o regiune în lanțul etnicității noastre. Iată de ce d-lui Alex. Moisi prezintă interes toți românii.

În prefața „Țară a Clisurii” și în prefața despre teritoriul cuprins în cadrul administrativ al pazei Moldova-nouă, se vede autorul cu lux de amănunte în car-

in munți, prădând și arzând comune întregi de pe malul stâng al Dunării. După alungarea Turcilor peste Dunăre se infiltrează regimentul de graniță româno-sârb Nr. 14, care face paza dinspre Sud a imperiului austriac. Abia în această vreme încep să trăiască și clisurenii o viață liniștită și statornică.

Contactul cu sârbii, a avut o influență dăunătoare pentru românii din Clisură, nu atât prin așezarea câtorva sârbi printre dânșii, cât mai ales prin procesul de sârbizare al românilor exercitat de ierarhia bisericii sârbești din Carlovăț. Iată cum se explică atitudinea dărză a mareșului bănațean Eftimie Mușgu pentru scoaterea bănațenilor de sub jugul ierarhiei bisericii sârbești. Fiindcă dacă e adevărat că Biserica, — care ne era și școală, — ne-a păstrat ființa etnică în decurs de veacuri de subjugare politică, tot biserica putea să ne și piardă mai ușor această ființă etnică, dacă dura mai multă vreme subjugarea bisericească.

În partea doua a cărții sale, autorul face istoricul și monografia sumară a fiecărei comuni.

În partea treia se ocupă de administrație, biserică, școală, căi de comunicație și locuri pitorești din Clisură.

Din întreaga „Monografia Clisurii”, cel mai mult a fost tratat cadrul istoric al regiunii. Mai puțin cadrul psihologic, biologic și economic.

Chiar dacă această carte prezintă unele deficiențe de redactare și de stil, totuși are marele merit că este foarte documentată și că atare formează o bază de plecare pentru cercetătorul de mâine. Pe lângă aceasta „Monografia Clisurii” ne înfățișează într-o situație foarte tragică soarta „bufenilor” de pe aceste locuri. Populație de muncitori, care a fost atrasă aici de exploatările miniere de aramă și cărbuni dela Moldova-nouă, cari exploatări încetând de mai multă vreme, silește această populație românească să-și caute existența pe alte meleaguri. Ori, exodul acesta constituie o grea lovitură pentru securitatea ființei noastre etnice în acest colț de țară. De aceea, redeschiderea minelor din Moldova nouă, de către Stat sau Societatea U. D. R., constituie „spațiul vital” al bufenilor din Clisură și totodată spațiul vital a Iromânismului sud-bănațean.

Petre Clortuz

Domnii Senatori Domnii Deputați se întâlnesc în București la Mircea Cel Mare

Bulevardul Elisabeta No. 2

Cel mai bun restaurant ardelenesc din Capitală - Dejun cu 3 feluri de mâncare lei 44 Seara grătar special și budinca de Tg.-Mureș

Ciorbă de fasole

Ciorbă de burta

Cea mai bună orchestră de dama din România - Director Mihail Benjamin, toștul antreprenor al hotelurilor și restaurantelor New-York din Cluj și Tg.-Mureș

Sărbătoarea „Astrei” la Moldova Veche

Una din zilele trecute a fost o adevărată sărbătoare pentru „Astra”, din frunțașă comună clisureană Moldova Veche. Grație inițiativei d-lui Mihail Grivei, primpretorul pazei Moldova Nouă, s'a procedat a constituirea unui nou comitet, ales de adunarea generală a membrilor convoați în ședință extraordinară.

Dintr'un lăudabil spirit de cultivare a îndemnurilor bune și folositoare, membrii „Astrei” din Moldova Veche, formată din tot ce are mai bun această comună, și-au ales comitetul din frunțașii români și minoritari din localitate, hotărâți să lucreze într'un desăvârșit spirit de solidaritate. Tot în această împrejurare, s'a constituit și o secție feminină, din propria inițiativă a doamnelor, care a fost primită cu aclamații.

Nu trebuie scăpat din vedere rolul de căpetenie pe care l-a jucat întotdeauna, dar mai ales cu această ocazie, valorosul notar Valeriu Paleu.

Comitetul „Astrei” din Moldova Veche a fost alcătuit astfel: Aurelia N. Vălimăreanu, funcționar, licențiat în drept, președinte; S. Sa Ioan Gayer, preot confesional gr. ort. sârb, vice-

președinte; Iosif Călin-scu, dirigentele oficiului P. T. T. secretar; Anton Fală, șeful poliției de frontieră, bibliotecar; Milan Mircov, învățător confesional gr. ort. sârb, econom; Ștefan Floareainului, căpitanul portului, controlor; Dumitru A. Stanciu, funcționar vamal, casier; Valeriu Paleu, notar, Mata Dobrosavlevici și Alexandru Iovanovici, comercianți, ca membri.

La secția feminină: d-na Versavia Paleu, președintă; d-na Finareta Vălimăreanu, învățătoare, secretară; d-nelle: Elisabeta Gayer, și Vida Mircov, inv., membre.

Felul cum este alcătuit comitetul, îndreptățește toate speranțele unei activități rodnice, ale cărei realizări sunt așteptate cu multă bucurie.

După constituirea primită cu aclamații unanime, a luat cuvântul d. Mihail Grivei, primpretorul pazei, care a recomandat ascultare față de președinte, dorind comitetului spor la muncă.

D-sale i-a răspuns d. Aureliu Vălimăreanu, noul președinte mulțumindu-i pentru participare și distinsa bunăvoință și obiectivitate cu care a supravegheat constituirea.

Lugoșul cultural

Catehismele dr. N. Brînzeu

Răboiul vieții literare lugoșene — prin apariția catehismelor de școli primare ale S. S. Nicolae Brînzeu prepozit — a încrestat un eveniment cultural în plus, care, prin valoarea sa științifică, depășește sfera frământărilor zilnice și merită atențiunea cititorilor noștri.

E lucru în deoște știut, că învățământul religios la noi a luat un avânt dintre cele mai norocoase. În această ordine de gândire observăm, că, în Biserica noastră, programa învățământului religios s'a pus pe baze noi. Avantajul acestei programe, e împărțirea învățământului religios pe trei categorii: cea infimă (cl. I, II); cea mijlocie (cl. III, IV) și cea superioară (cl. V—VII). Mînnat corespund cerințelor acestei programe manualele de religie ale S. Sale dr. Brînzeu.

O privire mai adâncită face să remarcăm, din multele, măcar unele din calitățile acestor manuale. Așa, e de amintit metoda narativă pentru cl. I, cum foarte rar se întâlnește, cu recapitulări, întrebări, aplicări, toate bine ticluite. În manualele de cl. I—II și a IV se af'ă multe și plăcute ilustrații originale, lucrute anume, deadreptul sesizante; în cl. V—VII ilustrarea e mai mult narativă, ceea ce face lecția mai ușoară și mai eficace.

Pentru clasele I—II și IV, Părintele dr. Brînzeu a scos ediții speciale pentru cateheți, ușurând enorm sarcina acestora și contribuind în plus la unificarea predării materialului didactic-religios.

Mai mult, un lucru absolut nou, chiar și față de streinătate, S. Sa Brînzeu își documentează fiecare lecție cu desene și copieri, sau rezumate grafice, ce se af'ă ca anexe la fiecare clasă. În total sunt nu mai puțin de 50 pagini exclusiv desen. Deasemenea important e și materialul în care dă indicații cu privire la cântul bisericesc, apoi asupra educației cetățenești, prima împărțanie și îndesebi mănunchiul de rugăciuni pentru toate necesitățile duhovnicești ale sufletului omenesc. Inutil să mai amintim că manualele S. Sale Brînzeu, ca tipar, hârtie, tehnică, sunt ireproșabile. În plus, având în vedere vremurile de criză care le traversăm, prețul lor e convenabil și poate chiar bagatel.

Nu poate fi dubiu, că acestea manuale, atât pentru preoți cât și pentru profesorii de religie, vor fi un prietin nedăspărțit în misiunea lor de educatori ai inteligenței, inimii și voinței.

St. B. Dragu

Articole frumoase de Crăciun

Articole de porțelanuri și sticlărie la

Schmidt p. Schuster

Șoseaua I. Str. Copovici No. 3

S'a deschis secția noastră de jucării, sub conducerea d-lui IULIU SCHWARZ Bogat asortiment, Prețurile reduse. Vizitele fără obligațiune de cumpărare.

Librăria MORAVETZ Timișoara

Cursive

Ce-i nou?

— Nou?
— Ce să fie, toate-s vechi...
— Ei aș, ia nu mai face pe tăcutul, că doar, voi gazetarii, știți întotdeauna câte ceva.

Și așa se infiripă insistențele acelei nevinovate și toată de superficiale curiozități, silindu-le la câte o minciună, tichiuță astfel, ca să satisfacă, să mulțumească.

Unii însă, anume „atotștiutorii”, nu se lasă duși cu una cu două. Ei te trag de limbă, avansându-ți câte-o șuetă, împărtășindu-ți câte un secret public, bineînțeles cu discreție și emfază.

Ce să-i faci, așa au fost și așa au rămas, fie cafeneaua, fie colțul străzii...

Modesta mea părere este, că se dă o greșită importanță unei atari troncăneli. Și cu atât mai greșit e, să credem că în continua metamorfoză a „noutăților” căutate și discutate, se formează, o opinie publică — iar aceasta, că ar fi interceptată de către dușmanii interni și externi.

Se înșală toți cei cari se iau după vorbe de clacă.

E în firea anumitor oameni, să bârfească, să facă fel de fel de combinați, în o hilară pretenție de a trage cele mai verosimile concluzii.

Când cineva vine dela București — dânsii știu de ce a venit.

Când cineva pleacă la București, dânsii știu de ce a plecat.

Și combină și iar combină, și deduc și iar deduc — pentru ca peste trei zile s'o ia dacapo...

Pe mine, mă amuză această sârquincioasă trudă a „atotștiutorilor” de a descifra zilnic șarada faptelor diverse.

A, da! Când troncănelile deced în critică, în defetism, atunci pot antrena opinii, în o periculoasă gamă de sentimente sau resentimente.

Urechile dușmane abia așteaptă să prindă o vorbă pe plac. Nu trece o clipă și o știe toată Europa.

Deaceea să fim cu băgare de seamă. Să punem înadevăr strajă gurii noastre, când e vorba despre anumite lucruri, cari gâdilă sensibilitatea altora și ne-o pot răni cu atât mai mult pe a noastră.

Iată, de pildă, demisa d-lui Argetoianu.

Cafeneaua are ce combina, la obiceiul „șvarf” de după masă.

„Atotștiutorii”, hazardează, ca de obicei „pronosticuri: Ba că vine cutare, ba cutare.

Și în fond, toate schimbările, își au funcțiunile și dependența lor, în marele angrenaj politic al situației internaționale referințele și interesele noastre fiind în legătură cu aceasta.

Decât, „atotștiutorii”, vulgul de cafenea, își sincronizează așașiazând, după conveniențele lor mărunte, orice eveniment important.

Parcă îi aud:

— Ei ce zici?

— Ce să zic?

— Păi a demisionat Guvernul?

— Ei, și?

— Nu te mai preface, voi aștia gazetarii, trebuie cați știut mai demult... Dar, acum, ce s' aude, cine vine?

Și pe tema acestui „Cine vine” — fiecare are o opinie, un argument. Vorba românului, câte capete, atâtea păreri...

Iar acum, când Guvernul a fost constituit, — „atotștiutorii” și-au găsit alte subiecte de dibuire.

Ce va fi cutare? Dar cutare? Dar soluțiile, sunt departe, — la București.

C. M.-L.

Scrisori din Paris

Moda 1939 și războiul

(Dela corespondentul nostru)

Paris, Noembrie. — Parisul, care a fost totdeauna centrul model, înțelege să-și păstreze rolul său chiar și în împrejurările grave ale momentului de față. După numai două luni de războiu, din douăzeci de case principale de modă, numai patru nu și-au redeschis încă porțile. Și anume: Chanel, Bejenciaga, Mainbocher și Rocnas. Toate celelalte activează ca în timp normal, după o pauză mai mult sau mai puțin lungă, necesară adaptării la condițiile de lucru actuale.



Mantou de lenaj verde „mode”, cu pliuri ample. Garnitura, pălăria și manșonul ceasă blană. (Creație Gaston, Paris.)

Dintre acestea, singura care nu și-a încetat nici o clipă activitatea și care a prezentat prima colecție „de războiu”, a fost casa „Molyneux” din Rue Royale.

Afară de d. Molyneux, care a prezentat și a explicat caracteristicile noii colecții, am fost singurul bărbat, care s'a interesat, în mod cu totul platonice, de noile modele. Incolo numai doamne, grăbite să-și actualizeze eleganța. Prezentarea a avut un caracter oarecum oficial prin prezența doamnei mareșal Gamelin, care, ca și soțul ei, a ținut să fie activă pe „linia” d-s-ae. Au mai luat parte o seamă de scriitoare, ziariste, actrițe, printre care am remarcat pe Colette, Arletty, Elvira Popescu, care, recent nemărtăta, căuta să-și reimprospăteze garderoba, etc.

Simplicitatea este caracteristica noilor modele. Fiecare rochie, fiecare tailleur este practic și confortabil, dar la simplitatea fiecărui model fantezia și originalitatea se aliază. Când sobrietății o netă discretă și personală. În colecție, predominante sunt tailleururile: unele de tweed în nuanțe variind în gama „gris”-ului și a „beige”-ului, altele din stoffe mai groase de lână în gri, marron și albăstru. Ele sunt făcute din două piese și se poartă cu o bluză de jersey, în culori contractante cu restul. Fusta e scurtă

pană la genunchi, fie că e largă și cu cute, fie că e dreaptă. Cee largi formează de obicei un ansamblu cu tailleururile multate pe talie, acestea fiind foarte simple, fără gulere, fără revers și bine încheiate. Unele, ca c vagă sublimere a momentului au epoleți sau nasturi rotunzi de metal. Alte tailleururi sunt drepte în față și foarte largi în spate. Și acestea au unele detalii interesante: o mică cravată „papillon” de catifea, nasturi aurii, martingelă, etc.

Afluența aviatorilor englezi în Franța a lansat moda unei culori, culoarea uniformei lor, foarte populare denumită „Bleu Royal Air Force”. Stoffele din această culoare sunt utilizate la mantouri strânse pe talie cari, prin gulerul lor ofițeresc, prin buzunarele lor încredite și aparente și prin nasturii lor strălucitori au „un petit air martial”.

Alte culori moderne sunt: „bleu réverbère” — culoarea felinarelor camuflate anti-aerian — „gris Mimikri”, „Khaki”, „vert des Vosges”, culori utilizate în modelele de primăvară.

Intre modelele de pălării, sunt unele, care aduc cu șepcua poliției poloneze, numite „Czapka képis”, iar în amintirea războiului trecut, se poartă pălării „à la Clemenceau”.

O altă îmbrăcăminte datorită împrejurărilor prezente este pijama de alarmă (pyjama d'alerta) din șarmeză neagră, putându-se purta cu un mantou de lână deasupra. Într'arsit, eșarfele, care înainte purtau inscripții ca: „je t'aime” sau „j'ai deux amours” astăzi poartă scrise citate din discursurile d-lui Daladier sau Chamberlain.

În acest fel, cu gust cu eleganță și cu puțin humor, sunt suportate rigurile războiului de moda franceză, mereu vie și mereu prezentă.

André Hatet.



Mantou de lenaj negru (servind de talior), garnisit cu astrahan. (Creație Jean Desses, Paris.)

Telegrammele autorităților timișorene cu ocazia constituirii noului guvern

Timișoara, 26. — Excelența Sa d. zident regal dr. Alexandru Marta a expedit următoarele telegramme cu ocazia constituirii noului guvern:

Excelenței Sale

d-lui GH. TATARESCU

Președinte al consiliului de miniștri și ministru al internelor

București
Vă rog să-mi permiteți a Vă prezenta respectuoase felicitări și urări calde de lungă activitate în ambele înalte încercări de cari ați fost învrednicit. Căpitanul funcționarilor din ținutul Timiș devotat muncii și Vă asigură de serviciile sale neprecupețite.

DR. ALEXANDRU MARTA
Rezident Regal

D. primar-șef dr. Emil Țieranu a expedit d-lui președinte al consiliului de miniștri următoarea telegramă:

Excelenței Sale

D-lui Consilier Regal Gh. Tătărescu

Președinte al Consiliului de Miniștri și Ministru de Interne

București
În numele cetățenilor municipiului Timișoara, Vă exprimăm cele mai devotate și simțite urări de bine pentru numirea Excelenței Voastre în înalta demnitate încredințată de Majestatea Sa Regele Bunul Dumnezeu să vă hărăzească sănătate și deplină putere de muncă pentru îndeplinirea marelui misiuni legată în înalta demnitate ce aveți.

DR. EMIL ȚIERAN

Primarul municipiului Timișoara

Un festival de artă

Amatorii de frumos, vor avea încă o rând prilejul să asiste la o dublă mare festivă de artă.

D-na Ileana Antonu, soția d-lui colonel Antonu, directorul societății „Firma Românească”, va da Miercuri 29 crt., orele 20.30, un concert, cu ocazia deschiderii Expoziției a IX-a de pictură (29 IX—14 XII) în sala Lloyd.

Deoarece puțini timișoreni cunosc personalitatea artistei, socotim necesară o scurtă prezentare.

După studii strălucite începute în țară, sub numele de Chiffa, d-na Ileana Antonu dă câteva concerte și aranjează expoziții la Timișoara, plecând apoi la Berlin și Paris. Aci, artista completează cunoștințele în cele două ramuri de artă.

În același timp, între anii 1930—1934 obține succese remarcabile. În urma unei expoziții și a unui concert dat în Paris, revistele „Revue de Vrai et de Beau” și „L'Art contemporain” adună măgulitoare aprecieri atât cântecului cât și pânzelor executate, cari în parte fuseseră reproduse.

Reintorcându-se în țară, prin cele două expoziții și patru concerte organizate în anii 1933—1934 a dovedit surprinzătoare evoluție, semnalată de revistele și ziarele din Cluj, cari i-au consacrat coloane întregi.

Expoziția din sala „Universul”, în Noembrie 1935, concertul dat la Atheneu în Decembrie a aceluiași an și concertul din sala Dalles, în Aprilie 1936, fac ca publicul Capitalei să admire calitățile deosebite ale artistei, subliniate de altfel și de revistele și ziarele Bucureștene.

O dealeancă din Granița Năsăudului, se prezintă societății timișorene în care o fericită întâmplare a adus-o cu un îndoit regal de artă: la care nu ne place să credem — că nu va lipsi niciun instrument de muzică.

(gr. f.)

Lemne de foc

de calitate bună și cu preț
efin se găsesc la

comerciantul

KLEIN

Timișoara, V. străzi 3 Telefon: 29 32

Locul de întâlnire în București al Transilvănenilor

High-Life

Cafe — Restaurant. meniu — 3 piese Lei 40.

În centru Bucureștilor, colț cu Bulevardul Elisabeta și Brezoianu LANGA SENAT
Bucătărie Ardelenească Sah — Billard și săli de joc

Sub conducerea dlui HENRIC FEUERSTEIN fost patron al
restaurantului PISICA ALBASTRA din Oradía Telefon 4-35-24

INFORMAȚIUNI

Calendar

DUMINICA, 26 NOEMBRIE

Sfântul Cuviosul Stelian Pafla-
Cuviosul Părinte Alipie Stălpnicul

Sfântul Silvestru Ap.

de serviciu: Circ. I.: Salvator,
Ferdinand 3; circ. II.: Dr. Kovács,
10; circ. III.: Sârgea, Str. C.
1; circ. IV.: Crăciun, Piața

15.

permanent: Mehala: Chioreanu;
Fanaioth.

LUNI, 27 NOEMBRIE

Sf. Martir Iacob Persanul

Sf. Virgiliu.

de serviciu: Circ. I.: C. Jahner,
Libertății; circ. II.: Löw, Str. 3 Au-
Meiszner, Piața Petru Maior 2; circ.
1; circ. IV.: Crăciun, Piața
Str. Brătianu 29.

PROGRAMUL OPEREI

(la Teatrul Comunal):

15: „Povestirile lui Hoff-
operă de Offenbach.

20:30: „Faust” operă de Gounod.

20:30: „Traviata”, operă de

PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR:

15: „Halo, Janine”, cu Marica Răk.
și Apollo: „Cântecul dimineții”, cu
Eggerth.

18:30 (Tost Rivoli): „Femeia care pri-
sălmă”, cu Carole Lombard și Fredric
15: „Cântecul dimineții”, cu Martha

CONFERINȚE LA POLITEHNICA.

Politehnică din localitate își deschide
XIX-lea de conferințe, care vor
în fiecare Marți la orele 8 seara, în
salonul „Traian Lalescu” al pavilionului
de mecanică din Bulev. Mihai Vitea-
conferință va fi ținută Marți 28
de d. prof. dr. Petru Sergescu
Universitatea din Cluj, care va vorbi
Revoluția franceză și matematica.
cele viitoare vor fi anunțate prin in-
t. personale și prin afișări în oraș.

disurs pentru favorizarea agențiilor
național al cooperăției. În urma
la ministerului de interne, ținutul
a trimis o circulară tuturor prefec-
și primărilor capitala de județ, prin
pune în vedere că agențiile institu-
național al cooperăției sunt scutite nu
de orice taxe și impozite comunale, ci
de perceperea impozitului ad-valorem.

ce

cu cumpărați deja cadouri pen-
tru Crăciun? Acuma puteți alege
dintr'un asortament bogat fără
aglomerație la

STERNBERG
Str. Merc 1.

— Un moș condamnat pentru violare
de domiciliu. Colonistul Vasile Tomoș,
originar din Vidra, fiind colonizat în co-
muna Jamul-mare a primit dela Serviciul
agricol un lot de casă pe care apoi l-a pără-
sint reîntorcându-se în satul natal. Du-
pă un an și jumătate acesta s'a gândit
să se reîntorcă în Jamul-mare. El a re-
nunțat însă la lotul pe care-l primise, iar
între timp Serviciul agricol a repartizat
acel lot femeii Cristina Murgu care a
clădit pe el și o casă. Tomoș profitând de
absența femeii s'a instalat în casa ace-
steia zicând că este casa lui și cu toate
somațiile bieteii femeii, acesta nu s'a clin-
tit din casă până nu s'a recurs la orga-
nele autorităților. Tribunalul a condam-
nat pe acest violator de domiciliu la două
luni închisoare și două mii lei de amendă.

— Medic amezat. Dr. Mendel Rein-
horn, doctor în medicină, împreună cu
doamnă, au fost surprinși la frontieră
pe când voiau să transporte în streină-
tate douăzeci de banci în suma totală
de 700 franci francezi. Tribunalul a con-
damnat pe medic la 5000 lei amendă con-
fiscând cecurile.

— **DOAMNELOR!** Voiti să vă îmbră-
cați estin și elegant? Vizitați salonul de
Mode „ORIGINAL” I., Str. Gh. Lazar 4,
etaj. III. Lift în curte. Telefon 39—45.
Lucrăm și pe rate.

— Un găinar minor condamnat la două
luni închisoare pentru două curci furate.
Judecătoria rurală din Timișoara, jude-
cător fiind d. dr. Petru Budescu, iar
grefier de ședință d. Pavel Jicman, a
condamnat pe tânărul ungar Giurgo Pál
la două luni închisoare fiindcă a furat
două curci și niște haine dela locuitorul
Catrina Nicolae din Ghiroda-veche.

— *Tratative de împăciuire în indus-
tria pielăriei.* Inspectoratul Muncii care
fusesse sesizat de către breasla lucră-
torilor din industria pielăriei asupra
conflictului de muncă dela fabrica de
piele Frații Schossler din Timișoara, a
fixat data de 28 l. c. când se vor ține
tratativele de împăciuire pentru apla-
narea acestui conflict. În ziua de 30 l.
c. se vor ține tratative și la fabrica In-
dustria Română de piele. La ambele fa-
briци muncitorii cer contract colectiv de
muncă și majorarea salariilor.

**OCASIUNE FAVORABILĂ PENTRU
PLASAMENT DE CAPITAL!**

DE VANZARE

moșie, 72 jughere, județul Timiș șosea,
tren, pământ bun. Informații la Andrei
Leopold, Timișoara, Str. Milano No. 13.
Telefon 22—44

Muncitoare hoață Autoarea furturilor sistematice dela firma „Kawe” a fost prinsă

Timișoara, 26. — În urma reclama-
ției fabricii „Kawe” din localitate, poli-
ția a reușit să pună mâna pe o lu-
cătoare hoață, care fura sistematic
materiale de cauciuc dela susnumita fa-
brică. La o descindere făcută la locui-
torul Anton Hegel, din str. Ciprian Po-
rumbescu 93, — despre care poliția af-
lase că vindea ocazional mărfuri de gu-
mă, — s'au descoperit 72 cutii cu am-
balaajul „Kawe”.

Luat din scurt, el a dat indicații pre-
țioase, în urma cărora poliția a făcut o
altă descindere, la locuința muncitoa-
rei Emilia Bitthof, din str. Bonnaz 4,
constatând că ea este hoața care fura
marfa din fabrică.

— Pescari fără permise. Const. Filip și
Toma Petru din Sănmihaiul-român au
fost amendați cu câte una sută lei pentru
că au pescuit fără permise.

— Un cutțar condamnat. Petru Bucu,
de 24 de ani, din Ghiroc, a fost condam-
nat la două luni închisoare corecțională,
1000 lei amendă și 2500 lei despăgubiri
civile, pentru bătăe și loviri cu cutitul.

— Invitare. Elevii Școlii Normale din
Timișoara, organizați în Soc. Religioasă
„Sf. Gheorghe”, aranjează în ziua de 26
Noemvrie a. c., în sala festivă a parohiei
ort. rom. din Timișoara II, la orele 4 și
jumătate p. m. o serbare în memoria Ma-
reli Mitropolit Andrei Șaguna, la care
publicul românesc este invitat și rugat a
lua parte. Eventualele donațiuni, bene-
vole, se vor da Reuniunii femeilor ort.
rom. din Timișoara II, pentru lăna nece-
sară la împletirea ciorapilor pentru sol-
dati.

— Toți deponenții, cari n'au ridicat
încă 61% din creanța lor concordatară,
vor putea primi la prezentare diferența.
Casa Burghează de Păstrare s. p. a. în
lichidare.

Atențiune

Se pune în vedere onoraților domni și
doamne, că la Deva, str. Reg. Carol II
Nr. 11 s'a deschis cea mai renumită
ELANARIE EMIL BARNĂ, care
servește clientela cu mărfuri de I. cali-
tate și pe lângă cele mai reduse prețuri.

— Consfătuiri muncitorești. Eri, în
prezența d-lui Simion Gârboveanu se-
cretar general al breslei muncitorilor me-
talurgisti și electricieni din ținutul Timiș,
la Arad a avut loc o importantă consfă-
tuire muncitorească. S'au discutat dife-
rite chestiuni în legătură cu situația
muncitorilor dela Fabrica Astra. Altă
consfătuire se va ține astăzi la Anina la
care deasemeni participă și d. Simion
Gârboveanu.

— Căzută în stradă. În seara zilei de
24 Noemvrie, pe la orele 21.30, femeia
Barbu Maria de 43 ani, originar din Lu-
goj, cu domiciliul în Timișoara, str. Trei
August Nr 27 a căzut jos pe Bulevardul
Regina Maria, cauzându-și leziuni grave
la cap. A fost pansată de Salvare și
transportată la domiciliu.

— Un bețiv sparge o vitrină. În ziua de
24 Noemvrie a. c., la orele 15 a fost adus
la Comisariatul II individul Runcanu Se-
pican, din str. Transilvaniei Nr. 6 din
circ. IV-a, întrucât în stare de ebrietate
a spart vitrine magazinului „Hubert”
din str. Ștefan cel Mare Nr. 5, în valoare
de 2000 lei.



— O nouă inspecție de control finan-
ciar în Baunat. La Lugoj s'a înființat o
noua circumscripție de inspecție finan-
ciară Noua circumscripție va purta nu-
mărul 27 și va fi condusă de d. inspector
regional Comanescu, fost admi-
nistrador la Administrația de încasari și
plăți din Caraș. Viitoarea inspecție are
ca rază de acțiune o parte din județul
Caraș și o parte din județul Severin, te-
ritoriul financiar fiind independent de
aceia administrativ.

Radio

Duminică, 26 Noembrie

**RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI
ȘI RADIO-EXPERIMENTAL.** 9.55 Ora reli-
gioasă; 11.15 Concertul Societății Române
de Radiodifuziune. Orchestra Radio, dirij. de
Alfred Alessandrescu; Muzică franceză
Stadelmann); 13 Ora; Cota Dunării și a
barei Sulina; Radiofonice; Sport; Diverse;
13.15 Concert de prânz. Orchestra Victor
Predescu; 14 Radio-jurnal; 14.20 Continua-
rea concertului orchestrei Victor Predescu;
14.50 Spectacole; Știri artistice și culturale;
Publicații; 15 Vestii și sfaturi agricole; 15.15
Ora Sătului; 16.15 Jurnal Premilitar; 16.30
Muzică variată românească (discuri); 17.15
Ora „Muncă și Voe Bună”; 18.15 Ora; Mer-
sul vremii; 18.17 Muzică de fanfare (disc.);
18.40 Căntece românești Ștefan Savu
(voce); 19 Lumea; Portugalia, de N. Bla-
zian; 19.15 Muzică portugheză (discuri) din
Colecția C. C. Nottara); 19.33 Săptămâna.
RADIO ROMANIA. 19.48 Radio-jurnal în
limba maghiară. **RADIO ROMANIA ȘI RA-
DIO BUCUREȘTI.** 19.58 Sport: Rezultate
tehnice; 20 Seara de opera: „Siegfried”,
operă în 3 acte de Richard Wagner. Repre-
zentație dată de Opera din Frankfurt pe
Main (Transmisie dela Opera Română).
Distribuția: Siegfried: Albert Saibert;
Mime: Theo Hermann; Călătorul: Jean
Stern; Alberich: Herbert Hesse; Fafner:
Math. Mrakitsch; Brunnhilde: Ros. Paloss-
Huszka; Erda: Ras. Fischer; Pasărea Pă-
durii: Clara Ebers. Conducerea muzicală:
Franz Monwitschny. În pauza I. (21.20—
21.40): Radio-jurnal (I); Rezultate spor-
tive. În pauza II. (22.55—23.05): Radio-
jurnal (II); Fine la ora 0.25.

Luni, 27 Noembrie /

**RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI
ȘI RADIO-EXPERIMENTAL.** Ora 12:
Ora; Cota Dunării și a barei Sulina; Sfaturi
gospodărești și igienice; 12.10 Concert de
prânz; 13 Ora; Radiofonice; Sport; Diverse;
13.10 Continuarea concertului de prânz;
13.30 Orchestra de salon Radio; 14 Radio-
jurnal; 14.20 Continuarea concertului de sa-
lon Radio; 15 Spectacole; Știri artistice și
culturale; Publicații. **RADIO ROMANIA.**
19 Ora; Mersul vremii; 19.02 Cronica lite-
rară; 19.17 Muzică țărănească (discuri);
19.50 Radio-jurnal în limba maghiară. **RA-
DIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI.**
20 Lemnul românesc de prof. M. Drăcea;
20.15 Muzică de dans; 20.45 Radio-jurnal
(I); 21 Concertul Soc. corale „Carmen”,
cond. de Ion Chirescu; 21.30 Concert „Rim-
sky-Korsakoff” (discuri); 21.45 Recital de
pian-Dinu Lipatti; Două corale de J. S.
Bach: Francis-Poulenc: a) Trei nocturne;
b) Pastorală; c) Trei Improvizatii; d)
Presto; 22.10 Radio-jurnal (II); Sport;
22.30 D-nele Clara Ebers și Res Fischer
(dela Opera din Frankfurt pe Main); 23.05
Concert „Strawinsky” (discuri); 23.45 Jur-
nal pe ora strănătăta.

ULTIMA ORA

Deschiderea Corpurilor Legiuitoare

(Cont. din pag. 1)

JUR CREDINȚA M. SALE REGE-LUI, JUR SA APAR COSTITUȚIA ȘI LEGILE ȚĂRII, JUR SA APAR INTE-GRITATEA PATRIEI. ASA SA-MI AJUTE DUMNEZEU'.

Secretarul general al Senatului prezintă Marelui Voevod pergamentul pe care este scrisă formula jurământului. Măria Sa o semnează și ia loc din nou pe fotoliu.

CUVANTAREA MARELUI VOEVOD ȘI RĂSPUNSUL D-LUI TĂTĂRESCU

Măria Sa semnează și trece la tribună, unde rostește o scurtă cuvântare, în care arată că în calitate de prinț moștenitor și ca bun român, își va face întreaga datorie, pentru a fi demn de înștrii săi înaintași.

După discurs, Marele Voevod ia loc pe fotoliu.

Prim-ministrul Tătărescu ia cuvântul și salută intrarea M. S. Marelui Voevod în Senat, amintind că astăzi este o dublă sărbătoare, deoarece se implinesc tocmai astăzi 25 de ani, de când M. S. Regele Carol al II-lea a intrat în Senat, în aceași calitate de senator de drept.

D. Tătărescu prezintă Măriei Sale felicitări; la fel toți membrii guvernului, președintele Senatului și d-nii consilierii regali.

Apoi ședință se ridică, d. Argetoianu anunțând că ședința viitoare va fi adusă la cunoștință pe căi legale.

Cuvântarea d. președinte al Senatului

— Nădejdiile pe care țara se-a pus acum 25 ani în desnoșnicia și puterea de înfăptuire a Principelui Carol au fost realizate. Tot astfel nu ne îndoiim că nădejdiile pe care le punem astăzi în înșuririle Măriei Tale sufletești și în dragostea Măriei Tale de țară vor duce la mândria generației viitoare.

Măria Sa își va putea da seama venind tot mai des azi de toate nevoile și necazurile și suferințele ce-și fac drum până în incinta aceasta, își va putea da seamă de toată omenia neamului nostru și de toată dragostea și de tot devotamentul și încrederea cu care poporul românesc înconjoară augusta sa Dinastie pe care o socotește trup din trupul ei și cea mai sigură parăză împotriva dușmanilor din afară și din oăuntru.

— Să-ți dea Dumnezeu, Măria Ta, zile multe fericite și să ajungi la adânci bătrânețe cu sufletul liniștit și mulțumit.

— Trăiască M. S. Regele! Trăiască Marele Voevod Mihai de Alba Iulia, senator de drept. Trăiască augusta noastră dinastie!

CUVANTAREA MARELUI VOIVOD DE ALBA IULIA

Domnule președinte, domnilor senatori! Vă mulțumesc din toată inima pentru caldele cuvinte pe care mi le-ați adresat cum și pentru sentimentele de afecțiune ce mi le-ați arătat prin manifestația cu care m'ați întâmpinat.

Azi când pășesc pentru prima dată, după datina țării, în această adunare ca senator de drept îmi dau mai bine seama ca oricând de îndatoririle ce le am de îndeplinit ca principe moștenitor și ca Român. (Aplauze.)

Faptul că în această zi în care depun legiuitul jurământ se îndeplinesc 25 de ani de când Tatăl meu iubit a fost primit în senatul țării, mă este emoția ce a răsărit în această clipă în inima mea și mă îndeamnă și mai puternic a-mi îndeplini fără preget și cu toată convingerea datoria mea față de Patrie și Rege. (Ovații).

Adânc pătruns de însemnătatea acestei zile, vă asigur că voi urmări cu tot interesul și cu toată atențiunea lucrările maturului corp. Doresc ca prin aceasta să dau încă o dovadă despre hotărîrea mea de a face tot ceea ce-mi stă în putință pentru a răspunde așteptărilor țării și a răsplăti străduințele de fiecare clipă pe care iubitul meu părinte le face pentru a mă apropria cât mai mult de vrednicia iluștrilor mei străbuni. (Aplauze furtivoase). Trăiască M. S. Regele! (Strigate de ura.) Trăiască România! (Strigate de ura.)

Președintele consiliului de miniștri, președinții corpurilor, patriarhul României, consilierii regali, felicită pe Măria Sa, apoi iarăși ia cuvântul d. C. Argetoianu, după care vorbește d. președinte al consiliului de miniștri. Senatul a ovacionat îndelung, apoi d. președinte Senatului, a ridicat ședința.

MINA ABUNCATA DE VALURI PE INSULA SAAREMA

Turine, 26. (Rador.) — Furtuna a aruncat pe coastele occidentale ale insulei Saarema o mină enormă, de origine necunoscută, de formă ovală. Mina este netedă și nu are la suprafața ei nici antenă percutoare, ca minele obișnuite.

Italia se pregătește

Conducătorii forțelor armate italiene din Libia la d. Mussolini

LONDRA, 26 (Rador). — Corespondentul lui „Times” din Roma, observă vizita făcută Ducelui de mareșalul Balbo, care a prezentat lui Mussolini pe conducătorii forțelor armate italiene din Libia este confirmarea pregătirii italiene.

Vizita confirmă că nebeligeranță între țări nu se datorește faptului că această țară n'ar fi pregătită și gata să facă față oricărei eventualități. Italia nu praveghează cu mare grijă orice amenințare posibilă contra intereselor sale economice și politice în Mediterana.

D. dr. Topa a fost numit subsecretar de stat la ministerul sănătății

București, 26. (3 r.) — D. dr. Petre Topa, subsecretar de stat a fost trecut din eroare de manuscris la președinția consiliului de miniștri, în loc de ministerul sănătății și ocrotirilor sociale.

Noul secretar general al ministerului de Domenii

București, 26 (SIR). — D. Prof. Anastase Munteanu a fost numit secretar la ministerul agriculturii și domeniilor.

ALT VAS GERMAN SCUFUNDAT DE PROPRIE INIȚIATIVA

Capetown, 26. (Rador.) — Pentru evita capturarea sa de către englezi, vasul german „Adolf Woermann” a fost scufundat de propriul său echipaj. 27 marinari și cele 8 femei ce se aflau pe bord au fost salvați.

Amnestie în Palestina?

Ierusalim, 26. (Rador.) — În conformitate cu acțiunea de destindere urmărită de guvern, cercările arabe se gândesc la posibilitatea de a se proclama înainte de Crăciun o amnistie în favoarea exilaților și a deținuților politici.

Minele magnetice

sunt instrumente desnădăjduite

Se confirmă torpilarea crucișătorului englez „Belfast”

Pierderile aviației britanice

Londra, 26. (Rador.) — Distrugătorul „Gips” care s'a scufundat lovindu-se de o mină, avea 1335 tone și fusese construit acum trei ani, constând 300 mii lire șterline. Cu puțin înainte de scufundare, distrugătorul debarcase trei aviatori germani, pe care-i salvase în Marea Nordului, unde-i găsisse rătăcind în voia valurilor, pe bordul unei mici bărci de cauciuc.

COMUNICAT FRANCEZ

Paris, 26. (Rador.) — Comunicatul militar din seara zilei de 25 Noembrie: O incursiune inamică în regiunea de la Est de Moscova a eșuat. Am făcut câțiva prizonieri. Acțiunile de artilerie locale. Activitatea aeriană redusă în cursul zilei.

CRUCIȘATOARE „BELFAST” A FOST IZBIT DE O TORPILĂ

Londra, 26. (Rador.) — Oficial se anunță că, crucișătorul „Belfast” a suferit avarii, fiind izbit de o torpilă sau de o mină, în Firth of Forth, la 21 Noembrie. Au fost răniți cu acest prilej 21 de marinari.

După cuvântarea șefului comandant Paris, 26 (Rador). — Agenția Havas publică următoarea punere la punct a marelui cartier general al forțelor aeriene franceze:

Comunicatul german din 23 Noembrie a. e. semnalând marea activitate aeriană din ziua de 22 Noembrie a. e., a anunțat că un singur avion german nu s'a înapoiat la baza sa de plecare. Marele Cartier General al forțelor aeriene franceze transmite următoarele informații:

În ziua de 22 Noembrie 6 avioane inamice au fost doborâte dintre care 5 pe teritoriul nostru: un Messerschmidt 109. La Haraucourt din regiunea Mezieres, pilotul a fost omorât. Un Mes-

serschmidt 109 la Strasbourg. Pilotul a fost făcut prizonier. Un alt Messerschmidt 109 la Görzdorf la 30 km de Wissembourg. Pilotul a fost făcut prizonier. Un avion Messerschmidt 109 la Remening la Putteange. Pilotul a fost făcut prizonier. Al șaselea aparat un „Heinkel 3” a fost atacat deasupra localității Gravelines. Agenția Belga anunță că acest avion a căzut în regiunea Thourout, pilotul scăpând cu viața însă ceilalți trei pasageri murind cu ocazia aterizării. În ziua de 23 Noembrie 8 aparate inamice au fost doborâte pe teritoriul nostru de forțele aeriene franco-britanice:

Un dornier 17 la Raucourt în regiunea Mezieres trei aviatori răniți făcuți prizonieri, un alt „Dornier 17” la Courtebrune în apropiere de Besancon. Aparatul a fost distrus în flăcări, echipajul a murit. Un avion „Rinkel 3” la Macker la sud de Boulay: doi aviatori morți iar doi prizonieri dintre care unul rănit. Un „Dornier 17” la Angeville.

Aparatul distrus în flăcări echipajul mort. Un „Dornier 17” la Bras sur Meuse în apropiere de Verdun trei aviatori prizonieri. Un avion „Dornier 17” la Vienne Ville în scop Sainte Menehould Un aviator morți, doi prizonieri.

Un „Dornier 17”. La Audien le Roman în apropiere de Thonville. Echipajul mort. Un „Dornier 17” la Ecury sur Coufle. Echipajul mort.

COMUNICATUL GERMAN

BERLIN, 26. (Rador.) — Comunicatul comandamentului suprem anunță: În Vest, activitatea locală de iscoade și în unele părți ale frontului slab foc de artilerie.

La granița de Vest au fost unele sboruri de recunoaștere ale inamicului în regiunea de graniță, pe când recunoașterea germană

a înaintat până în Franța centrală.

Un submarin german a distrus, în zona operație, o capcană britanică de submarini și un vas auxiliar de război de 7000 tone. Capcana de submarin se camuflesc în vapoare olandeze. Vaporul britanic „Mangalore” de 8860 tone s'a lovit de mină, scufundându-se.

MINELE MAGNETICE NU VOIE PUTEA CAȘTIGA RAZBOIUL

Newyork, 26. (Rador.) — „NEWYORK TIMES” DECLARĂ CA MINELE MAGNETICE SUNT INSTRUMENTE DESNĂDĂJDUITE, CA ȘI GAZELE FOLOSITE DE GERMANI ÎN RAZBOIUL TRECUT.

„NEWYORK HERALD TRIBUNE” SCRIE CĂ ESTE INDOELNIC DACĂ MINELE MAGNETICE VOIE PUTEA CAȘTIGA RAZBOIUL. ÎN ORICE CAZ PUNEREA DE MINE A ASIGURAT GERMANII UN LCR SUCESE.

PIERDERILE AVIAȚIEI BRITANICE

Londra, 26. (Rador.) — Ministrul aviației publică o nouă listă de pierderile aviației britanice. Lista cuprinde 33 morți, 9 răniți și un prizonier.

VAS DE PESCARI SCUFUNDAT

Paris, 26. (Rador.) — Un vas de pescari a fost scufundat săptămâna aceasta, de un submarin german. Echipajul a fost salvat de pescarii spanoli.

ARMATORII OLANDEZI CONTINUA NAVIGAȚIA

Amsterdam, 26. (Rador.) — Havas anunță că armatorii olandezi iau măsuri pentru continuarea navigației, în ciuda primejdiilor minelor. Un prim convoi de vase olandeze a-și eșt Vineri în larg, pre-rcdat de un morcher special, prevăzută cu un dispozitiv pentru vânătoarea minelor. Convoitul a fost tuit din trei vase, va merge până la Downs de unde vasul culesător de mine va pleca îndărăt, însoțind alte trei vapoare olandeze ce se înapoiază în patrie.